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ВСТУП 

Новітні технології сьогодні розвиваються швидше, аніж 

законодавство встигає встановити відповідні правила. Відтак, актуальність 

теми, що розглядається, обгрунтовується необхідністю розробки і 

формування належного нормативно-правового регулювання суспільних 

відносин, що складаються між учасниками операцій з криптовалютами. 

За цих обставин, робота несе значне теоретичне та практичне 

значення, оскільки у ній аналізується закордонний досвід та пропонується 

вирішення деяких аспектів тих проблемних питань операцій з 

криптовалютами, які виникають станом на сьогодні. 

Метою цього дослідження є аналіз нових суспільних відносин, 

пов’язаних із криптовалютою в частині правового статусу учасників операцій 

з криптовалютою, виокремлення проблемних питань, які потребують 

правового урегулювання в Україні, а також на основі аналізу правозастовної 

практики в Україні (в тому числі і судової) та закордонного досвіду 

правового регулювання операцій з криптовалютами пропонування шляхів 

врегулювання деяких проблемних питань правового статусу учасників 

операцій із криптовалютою в Україні. 

Для досягення згаданої мети у магістерській роботі поставлені 

наступні завдання: 

- проаналізувати історію розвитку та технічні особливості 

криптовалюти; 

- уточнити понятійний апарат, зокрема такі ключові поняття, як 

“криптовалюта”, “операції із криптовалютою”, “учасники операцій із 

криптовалютою”; 

- визначити сучасні теоретичні та практичні підходи до визначення 

правового режиму криптовалюти в Україні та світі; 

- з’ясувати права та обов’язки, якими може бути наділений учасник 

операцій з криптовалютою; 

- дослідити відповідальність  учасників операцій з криптовалютою. 
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Об’єктом дослідження є теоретичні та практичні засади операцій із 

криптовалютою. 

Предметом дослідження є правозстосована практика в Україні та 

іноземний досвід в частині регулювання правового статусу учасників 

операцій із криптовалютою. 

У дипломній роботі застосовуються різні методи дослідження, що дає 

змогу проаналізувати окремі питання в потрібному ракурсі. Методологічною 

основою дослідження є наступні методи: 

- метод порівняльного аналізу, за допомогою якого 

досліджуються національне та іноземне законодавство, вітчизняна та 

зарубіжна наукова доктрина; 

- діалектичний метод, за допомогою якого досліджується 

розвиток проблеми, виявлення закономірностей; 

- аналіз, за допомогою якого відбувається поділ об’єкта 

дослідження на окремі частини з метою їх дослідження; 

- метод узагальнення, за допомогою якого встановлюються 

загальні властивості та ознаки предметів. 

Теоретичними та практичними питаннями криптовалюти присвячено 

праці вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема Галімова Г., Яворська О., 

Ротман С., Самоходський І., Шелест О., Ященко В., Лихута В., Каплан А., 

Гадомський Д., Карчевський М. та інші. 

Робота складається зі: вступу, трьох розділів, що включають п’ять 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 81 сторінку, без врахування списку використаних 

джерел та додатків.  
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РОЗДІЛ I  

ПОНЯТТЯ ТА ПРАВОВИЙ РЕЖИМ КРИПТОВАЛЮТИ  

 

У цьому розділі проаналізовано історичні витоки та технічні деталі 

криптовалюти, на які варто звернути увагу для розуміння цього феномену. 

 

1.1. Історія виникнення та технічні властивості криптовалюти 

Гроші почали переходити у мережу інтернет, з’явились електронні 

гроші, а відтак і криптовалюти. Криптовалюти, як явище, одразу стали 

предметом дискусій з юридичної точки зору з огляду на їх неоднозначні 

ознаки і властивості, а також випадки злочинів, які вчинялися зі застосування 

криптовалют. Для того, щоб уявити масштаб поширення цього явища у світі, 

варто навести наступну статистику: так, загальна капіталізація 

криптовалютного ринку становить 27, 144 млрд доларів США із кількістю 

понад 1600 криптовалют1. До найпоширеніших криптовалют за ознакою 

обсягу капіталізації можна віднести Bitcoin, Ethereum, Litecoin тощо.  

Для того, аби краще зрозуміти феномен криптовалюти, варто 

проаналізувати історію її виникнення. Відразу ж варто зауважити, що 

формулювання спільних ознак криптовалют є непростим завданням, адже 

багато з них мають певні специфічні ознаки.  

На окремі елементи механізму криптовалюти почали звертати увагу 

ще наприкінці ХХ ст. Так, першопрохідцем була голландська компанія 

DigiCash на чолі із Девідом Чоумом, яка розробила систему із використанням 

цифрової готівки – технологію оплати проїзду на платних дорогах Європи та 

обміну між фізичними особами. Девід створив такий продукт, центральною 

ланкою якого була цілком анонімна система цифрової готівки. За допомогою 

DigiCash, електронна сума існувала виключно в мережі інтернет, одиницею 

якої був “кібердолар”, номінал якого пов’язаний із курсом американського 

																																								 																					
1 Гусева І. І. ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ КРИПТОВАЛЮТ НА РИНКУ УКРАЇНИ [Електронний ресурс] / І. І. 
Гусева // Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету. – 2017. – Режим доступу до ресурсу: 
http://www.vestnik-econom.mgu.od.ua/journal/2017/24-1-2017/12.pdf.  
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долару2. Однак, компанія DigiCash збанкрутувала наприкінці століття та 

лише зародила думку про приватність і анонімність у сфері он-лайн 

розрахунків3. 

Термін “криптовалюта” не застосовувався ні перед, ні під час 

існування компанії DigiCash. Вперше такий термін вжито у 1998 році Вей 

Даєм, який вперше описує концепцію криптовалюти, називаючи її “b-money” 

та пропонує практичний спосіб примусового виконання умов домовленості 

між анонімними учасниками4. У своїй праці Вей запронував відійти від 

класичного забезпечення транзакції певною юридичною особою, якою, 

переважно, виступала уповноважена інституція від імені держави, та 

створити децентралізовану систему із можливістю створення грошей, 

укладення домовленостей та передачі “b-money” між суб’єктами за 

допомогою двох інтернет протоколів5. Праця Вея була лише теоретичною, 

після якої виникли лишень дискусії щодо таких можливостей. 

Ідеї, запропоновані Веєм Даєм та Девідом Чоумом лягли в основу 

криптовалюти біткоїн, концепція якої запропонована у білій книзі Сатоші 

Накамото. Сатоші Накамото – це псевдонім невідомого розробника або групи 

розробників, який розробив протокол криптовалюти біткоїн та описав 

повністю децентралізовану систему у 2008 році. У 2009 році Сатоші запустив 

у інтернет біткоїн6. У праці “Bitcoin: A Peer-to-Peer Electronic Cash System” 

описано основні ознаки та функціональність першої криптовалюти у світі. У 

вищезгаданій праці визначено деякі характеристики криптовалюти. 

Праця Сатоші описує базову структуру даних та алгоритми, які 

застосовуються для повноцінного функціонування системи біткоїн. 

Основною проблемою в інтернет-комерції, на думку Сатоші, були 

																																								 																					
2  Галимова Г. А. Электронные деньги как основной инструмент функционирования информационного 
общества [Електронний ресурс] / Г. А. Галимова, З. Р. Абдеева. – 2012. – Режим доступу до ресурсу: 
http://izvestia.usue.ru/download/46/7.pdf 
3 Pittavoice J. Requiem for a Bright Idea [Електронний ресурс] / Pittavoice. – 1999. – Режим доступу до ресурсу: 
https://www.forbes.com/forbes/1999/1101/6411390a.html#34e23038715f 
4 Bmoney [Електронний ресурс] / Bmoney – Режим доступу до ресурсу: http://www.weidai.com/bmoney.txt. 
5 Там само 
6 Ротман С. Биткоин и электронные деньги [Електронний ресурс] / С. Ротман – 2014 – Режим доступу до 
ресурсу: https://www.cgap.org/sites/default/files/Brief-Bitcoin-versus-Electronic-Money-Jan-2014-Russian.pdf 
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посередники між суб’єктами проведення електронних грошей – фінансові 

установи. Насправді, у більшості випадків така система доволі непогано 

працює та має право на життя. Однак, таке середовище практично 

унеможливлює існування незворотніх транзакцій, оскільки встановлюється 

висока плата за транзакцію та її мінімальний поріг. Накамото виходив із того, 

що можливість анулювання платежу насторожує продавця та вимагає від 

покупця більше інформації. Тут і зароджується шахрайство та 

непрактичність 7 . Саме тому було створено таку систему, у якій немає 

жодного посередника та сполучень двох суб’єктів платежу напряму, 

базуючись виключно на криптографії.  

Головним принципом такої системи було створення певної 

децентралізованої бази даних за допомогою математичних правил та мов 

програмування. Зашифровані копії усіх дій зберігаються у всіх учасників 

даної системи8. Відтак, абсолютно всі дії, включаючи видобуток та передачу 

– записуються у вищезгадану базу даних. Таку базу даних також називають 

системою блокчейн. 

Система децентралізованої бази даних (блокчейн) складається із 

блоків, у які записуються усі дії9. В момент, коли транзакція записується у 

такий блок, така дія вважається верифікованою. На практиці, такі дії, 

зазвичай, виконує банк. При підтвердженні транзакції, особа отримує свій 

ключ, що ототожнюється до електронного підпису у системі 

децентралізованої бази даних10. 

Блок, як складова децентралізованої бази даних (блокчейну), 

формується під час процесу видобування або “майнінгу” криптовалюти.  

Майнінг – це процес виконання математичних операцій комп’ютером, за 

допомогою якого створюється новий блок. За створення блоків видобувачі 

																																								 																					
7 Nakamoto S. Bitcoin: A Peer-to-Peer Electronic Cash System [Електронний ресурс] / Satoshi Nakamoto – Режим 
доступу до ресурсу: https://bitcoin.org/bitcoin.pdf 
8 Haber S. How to Time Stamp a Digital Do cument [Електронний ресурс] / S. Haber, S. Stornetta – Режим доступу 
до ресурсу: https://www.anf.es/pdf/Haber_Stornetta.pdf 
9 Narayanan A. Bitcoin and Cryptocurrency Technologies [Електронний ресурс] / A. Narayanan, J. Bonneau, E. 
Felten – Режим доступу до ресурсу: https://lopp.net/pdf/princeton_bitcoin_book.pdf. 
10 Там само 
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або “майнери” отримують винагороду у вигляді криптовалюти. Варто 

зауважити, що детальний опис, переваги та недоліки системи 

децентралізованої бази даних як такої не були предметом цього дослідження. 

Виходячи із вищенаведеного,  децентралізована база даних гарантує 

обмін або видобуток криптовалюти за допомогою майнінгу. Тобто, для того, 

аби обміняти такий об’єкт його потрібно спочатку створити або “видобути”, 

що зумовлювало б незручність та незастосовність криптовалюти. Вихід із 

цієї ситуації знайшовся доволі швидко – у суспільстві масово почали 

створювати різного роду обмінники та біржі, які використовують для купівлі, 

продажу та обміну криптовалютами.  

Завдяки такій технології транзакція стає самовиконуваною та усуває 

будь-яких посередників між суб’єктами, зокрема нотаріуса та банк. За 

допомогою такої відкритої бази даних можна спостерігати за повною 

історією транзакцій які у ній відбуваються.  

Окрім цього, однією із ознак є відсутність контролю. Так, завдяки 

тому, що криптовалютні операції відбуваються лише у системі 

децентралізованої бази даних за допомогою блоків, які генеруються 

випадковими особами за допомогою алгоритмів, неможливо створити будь-

якого контролюючого центру, заблокувати транзакцію або ж заморозити 

рахунок. Така система не вимагає жодних документів для відкриття 

“рахунку”, а тому є анонімною, адже відслідкувати конкретного суб’єкта 

неможливо. Як зазначено вище, із кожним створенням блоку у такій системі, 

операції стають все складніші. Чим складніша така операція, тим важче її 

“взламати”. Так, банк, суд або правоохоронні органи не мають можливості 

отримати інформацію щодо криптовалютних рахунків11. Власне анонімність 

як ознака криптовалюти також була розкритикована як суспільно-шкідлива 

властивість з огляду на неможливість проведення контролю за відмиванням 

коштів, уникненням шахрайських дій та ідентифікації суб’єкта. Про ризики, 

																																								 																					
11 Яворська О.С., Мартин В.М., Тарасенко Л.Л. та ін. ІТ ПРАВО: підручник – Львів: "Левада", 2017. – 470 с. 
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які несуть криптовалюти та можливі неправомірні дії з ними більш детально 

мова піде у третьому розділі. 

Насправді, можна чітко визначити спільну позицію – криптовалюта 

заснована на криптографії. Криптографія – це наука про шифри, яка довгий 

час була засекреченою, оскільки застосовувалась, в основному, для захисту 

державної та військової секретної інформації, однак в умовах сучасності 

спрямована на забезпечення інформаційної безпеки12. В більшій мірі, це 

наука про застосування математичних методів для забезпечення 

конфіденційності інформації. Про конфіденційність інформації у суспільстві 

замислювались уже давно, до того ж сама наука криптографія налічує більше 

чотирьох тисяч років, однак конфіденційність у сфері грошового обігу, як 

така, не розглядалась. 

Криптовалюти набули значного поширення у суспільстві. Наприклад, 

у період із 2014 року по 2018, капіталізація цього ринку збільшилась із 12 

мільярдів до 414 мільярдів доларів13. Хоча вже у другій половині 2018 р. 

можна констатувати падіння суспільного інтересу до криптовалют, що серед 

іншого може бути пояснено неправомірними діями, що вчинялися із 

використанням криптовалют. Отож, можна констатувати появу нових 

суспільних відносин, які потребують правового регулювання, а отже 

правових визначень.  

Проаналізувавши історію виникнення та технічні особливості 

криптовалюти, можна виділити наступні її ознаки: 

• відсутність фінансових установ як посередників при здійсненні 

операцій з криптовалютами; 

• зашифрованість (анонімність) учасників операцій; 

• побудова на базі децентралізованої системи. 

																																								 																					
12 Ященко В. В., Варновський Н. П., Нестеренко Ю. В.  Введение в криптографию  – Москва: МЦНМО, 2012. – 
348 с. 
13 F. Amir, G. Neil, M. Tyler та ін. The Rise and Fall of Cryptocurrencies [Електронний ресурс] – 2018. – Режим 
доступу до ресурсу: https://weis2018.econinfosec.org/wp-content/uploads/sites/5/2018/05/WEIS_2018_paper_29.pdf 
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Стосовно ж функції криптовалюти (як засобу обміну, мірила вартості 

тощо), то тут, власне, точаться і найбільші дискусії, що своєю чергою 

зумовлено відмінностями між самими криптовалютами.  

На підставі вищенаведеного, можна зробити наступні попередні 

висновки. Поява суспільних відносин між учасниками операцій з 

криптовалютами зумовлює необхідність українського законодавця належно 

їх регламентувати з урахуванням усіх потенційних ризиків, які несуть такі 

суспільні відносини. Для належної правової регламентації важливим є 

розуміння технічних властивостей криптовалют, до яких можна віднести 

наступні: відсутність фінансових установ як посередників при здійсненні 

операцій з криптовалютами, зашифрованість (анонімність) учасників 

операцій з криптовалютами; побудова на базі децентралізованої системи, 

тобто, децентралізованого реєстру даних. З огляду на виділені технічні 

властивості, можна перейти до дослідження правової дефініції та правового 

режиму криптовалюти. 

 

1.2. Поняття та правовий режим криптовалюти  

Дослідивши історичні витоки та технічні характеристики 

криптовалюти, видається доцільним сформулювати визначення поняття 

криптовалюти, а також дослідити правовий режим криптовалюти відповідно 

до законодавства України. Це дозволить дослідити правовий статус 

учасників операцій з криптовалютою. 

Технології станом на сьогодні характеризуються стрімким розвитком. 

На жаль, законодавство не завжди встигає адаптуватись під зміни, а тому 

існує невизначеність у правовому режимі криптовалюти не тільки в Україні, 

а й у світі. Серед дослідників точаться дискусії, держави по-різному 

регулюють таке питання.  

Оскільки нормативне регулювання операцій з криптовалютами в 

Україні відсутнє, слід звернутись до законодавства іноземних держав. Певні 

держави визначають криптовалюту у призмі інших правових понять та не 
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встановлюють окрему дефініцію. Зокрема, Комісія з торгівлі товарними 

ф'ючерсами США надала дозвіл на торгівлю ф’ючерсами на біткоїн, 

визнавши, що це фінансовий актив14. У Німеччині криптовалюту визначають 

як фінансовий інструмент15. У Швейцарії криптовалюту вважають майном16. 

Також варто звернути увагу на визначення запропоноване 

Міжнародною групою з протидії відмиванню брудних грошей (ФАТФ). 

Відповідно до Звіту по віртуальних валютах, криптовалюта – це заснована на 

математичних принципах децентралізована конвертована валюта, яка 

захищена за допомогою криптографічних методів, так як використовує 

криптографію для створення децентралізованої та захищеної інформаційної 

економіки17. 

Схожою є дефініція, запропонована у всесвітньовідомому словнику 

Merriam-Webster, за яким криптовалюта – це будь-яка форма валюти, яка 

існує тільки у цифровій формі та, зазвичай, не регулюється чи видається 

певним центральним органом, проте замість цього застосовує 

децентралізовану систему для запису транзакцій та управління видачі нових 

одиниць, заснована на криптографії з метою запобігання підробці і 

шахрайським операціям 18 . Як видається, запропоноване визначення не 

рефлектує юридичної сторони криптовалюти, проте досить непогано описує 

основоположні функції.  

Існують й інші неюридичні визначення, що містяться в різноманітних 

електронних джерелах, зокрема, криптовалюта – це валюта, яка 

видобувається обчисленнями, завдяки вирішенням складних математичних 

																																								 																					
14 У США офіційно визнали Bitcoin [Електронний ресурс] // УНІАН. – 2017. – Режим доступу до ресурсу: 
https://economics.unian.ua/finance/2275069-u-ssha-ofitsiyno-viznali-bitcoin.html 
15  Bundesanstalt für Finanzdienstleistungsaufsicht. Banking Act [Електронний ресурс] / Bundesanstalt für 
Finanzdienstleistungsaufsicht // Federal Law Gazette. – 2014. – Режим доступу до ресурсу: 
https://www.bafin.de/SharedDocs/Downloads/EN/Aufsichtsrecht/dl_kwg_en.pdf?__blob=publicationFile&v=3. 
16 Federal Council. Federal Council report on virtual currencies in response to the Schwaab (13.3687) and Weibel 
(13.4070) postulates [Електронний ресурс] / Federal Council. – 2014. – Режим доступу до ресурсу: 
https://www.news.admin.ch/NSBSubscriber/message/attachments/35355.pdf. 
17 Група розробки фінансових заходів боротьби із відмиванням грошей (ФАТВ). ВИРТУАЛЬНЫЕ ВАЛЮТЫ 
Ключевые определения и потенциальные риски в сфере ПОД/ФТ [Електронний ресурс] / ФАТФ. – 2014. – 
Режим доступу до ресурсу: https://eurasiangroup.org/files/FATF_docs/Virtualnye_valyuty_FATF_2014.pdf 
18 Merriam-Webster Dictionary. Definition of cryptocurrency [Електронний ресурс] / Merriam-Webster Dictionary – 
Режим доступу до ресурсу: https://www.merriam-webster.com/dictionary/cryptocurrency 
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завдань19. Одним із найпростіших визначень є наступне: криптовалюта - це 

цифрова або віртуальна валюта, яка використовує криптографію для 

безпеки20.  

В Україні, хоча і відсутнє нормативне визначення поняття 

криптовалюти, проте наявні проекти як законів, так і підзаконних 

нормативно-правових актів, де даються спроби визначити це поняття. Такі 

спроби робляться і на доктринальному рівні, як-от визначення запропоноване 

Офісом ефективного регулювання (BRDO), а саме: криптовалюта – це 

специфічний вид цифрового активу, функціонування якого забезпечується 

криптографічними методами21.  

Не варто оминути і спроби нашого законодавця певним чином 

визначити дане поняття. На разі існують декілька позицій. 

У проекті Закону України № 7183 від 06.10.2017 «Про обіг 

криптовалюти в Україні», авторський колектив визначає криптовалюту, як 

програмний код (набір символів, цифр та букв), що є об’єктом права 

власності, який може виступати засобом міни, відомості про який вносяться 

та зберігаються у системі блокчейн в якості облікових одиниць поточної 

системи блокчейн у вигляді даних (програмного коду)22.  

У проекті Закону України № 7485 від 15.01.2018 «Про розвиток 

цифрової економіки» зазначено, що криптовалюта - біткоїн, інший цифровий 

знак (токен), що використовується в міжнародному обороті в якості 

універсального засобу обміну23. 

Проект Закону України № 7183-1 «Про стимулювання ринку 

криптовалют та їх похідних в Україні» від 10.10.2017 вказує, що 
																																								 																					
19 Cryptobook. Словник термінів і визначень криптовалют [Електронний ресурс] / Cryptobook. – 2017. – Режим 
доступу до ресурсу: https://cryptobook.pro/slovnyk-terminiv-i-vyznachen-kryptovalyut.html. 
20 Investopedia. Cryptocurrency [Електронний ресурс] / Investopedia. – 2018. – Режим доступу до ресурсу: 
https://www.investopedia.com/terms/c/cryptocurrency.asp. 
21 Самоходський І. ЗЕЛЕНА КНИГА РЕГУЛЮВАННЯ РИНКУ КРИПТОВАЛЮТ [Електронний ресурс] / І. 
Самоходський, О. Шелест – Режим доступу до ресурсу: 
https://cdn.regulation.gov.ua/fe/5b/20/42/regulation.gov.ua_Зелена-Книга.-Ринок-Криптовалют.pdf. 
22 Єфремова І.О., Денісова Л.Л., Котвіцький І.О. та ін. Проект Закону України “Про обіг криптовалюти в 
Україні» [Електронний ресурс] / Єфремова І.О. – 2017. – Режим доступу до ресурсу: 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62684 
23 Каплін С.М. Проект Закону України “Про розвиток цифрової економіки” – Режим доступу до ресурсу: 
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/JH5RX00A.html 
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криптовалюта – децентралізований цифровий вимір вартості, що може бути 

виражений в цифровому вигляді та функціонує як засіб обміну, збереження 

вартості або одиниця обліку, що заснований на математичних обчисленнях, є 

їх результатом та має криптографічний захист обліку. Криптовалюта для 

цілей правового регулювання вважається фінансовим активом24. 

У свою чергу, слід звернути увагу і на Проект розпорядження 

Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції державної політики у 

сфері віртуальних активів» (надалі – «Проект КМУ»). Даний Проект КМУ 

аналізує поняття віртуальних активів, віртуальних валют та біткоїну 

наступним чином:  

“Віртуальні активи – будь-які записи в рамках розподіленого реєстру 

записів у формі даних, використання яких, як очікується, приведе до 

отримання економічних вигід у майбутньому25”;  

“Віртуальна валюта - цифрове представлення вартості, яке не 

випущене чи гарантоване центральним банком або державним органом, не 

обов'язково прив'язане до законодавчо закріпленої валюти та не має 

юридичного статусу валюти чи грошей, але приймається фізичними або 

юридичними особами як засіб обміну, і яке може передаватися, зберігатися 

та торгуватися в електронному вигляді26”; 

У Проекті КМУ біткоїн прирівнюється до віртуальної валюти27. Така 

позиція побудована подібно до позиції ЄС, зокрема, до Директиви ЄС (ЄС) 

2018/843 Європейського Парламенту та Ради від 30 травня 2018 року про 

внесення змін до Директиви (ЄС) 2015/849 про запобігання використанню 

фінансової системи для цілей відмивання коштів та фінансування тероризму 

																																								 																					
24 Рибалка С. В., Байбородіна А.В., Прозоров Ю.В. та ін. Проект Закону України “Про стимулювання ринку 
криптовалют та їх похідних в Україні” [Електронний ресурс] / Рибалка С.В. – 2017. – Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62710 
25 Про схвалення Концепції державної політики у сфері віртуальних активів: проект Розпорядження Кабінету 
Міністрів України від 25.10.2018 – Режим доступу до ресурсу: http://www.me.gov.ua/Documents/Detail?lang=uk-
UA&id=dbfc2a7e-47f9-4fce-9110-
66ed61c0ae17&title=ProektRozporiadzhenniaKabinetuMinistrivUkrainiproSkhvalenniaKontseptsiiDerzhavnoiPolitiki
USferiVirtualnikhAktiviv 
26 Там само 
27 Там само 
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та внесення змін до Директив 2009/138/ЄС та 2013/36/ЄС. Остання, 

запроваджує подібні визначення понять28. Безумовно, слід звертати увагу на 

таку позицію зважаючи на євроінтеграційні процеси України. Законодавець 

буде змушений внести зміни, запропоновані вищезгаданою директивою 

відповідно до розділу 3 Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, 

та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і 

їхніми державами-членами, з іншої сторони від 27.06.2014 року. 

Як на мене, особливої уваги заслуговує визначенняя криптовалюти у 

проекті Закону України про внесення змін до Податкового кодексу України 

щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні № 9083 від 

14.09.2018. У даному проекті вказано, що криптовалюта – віртуальний актив 

у формі токену, що функціонує як засіб обміну або збереження вартості29. 

В контексті останнього визначення, слід проаналізувати поняття 

співвідношення токену та криптовалюти. В літературі по-різному аналізують 

таке співвідношення. До прикладу, існує позиція, за якої токен і 

криптовалюта це різні поняття. Відповідно до неї, токен - це одиниця обліку, 

яка використовується для подання цифрового балансу в деякому активі, 

причому володіння токеном доводиться за допомогою криптографічних 

механізмів, коли ж, у свою чергу, криптовалюта є окремим об’єктом із своїми 

характерними ознаками30.  

Вдалою є позиція, запропонована у Проекті Закону про внесення змін 

до Податкового кодексу України щодо оподаткування операцій з 

віртуальними активами в Україні № 9083 від 14.09.2018. Авторський 

колектив вказує, що у формі токенів функціонують такі віртуальні активи як 

криптовалюта – як засіб обміну та збереження вартості та токен-актив, який 

																																								 																					
28Amending Directive 2015/849 on the prevention of the use of the financial system for the purposes of money 
laundering or terrorist financing, and amending Directives 2009/138/EC and 2013/36/EU: DIRECTIVE (EU) 2018/843 
OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL від 30.05.2018 – Режим доступу до ресурсу: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/HTML/?uri=CELEX:32018L0843&from=DE 
29 Мушак О.П., Продан О.П., Данченко О.І.. Пояснювальна записка до проекту Закону України “Про внесення 
змін до Податкового кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в  Україні” 
[Електронний ресурс] – Режим доступу до ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64597 
30 DistributedLab. Как отличить криптовалюту от не криптовалюты [Електронний ресурс] / DistributedLab // 
habr. – 2018. – Режим доступу до ресурсу: https://habr.com/company/distributedlab/blog/414283/ 
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посвідчує майнові права його власника, що відповідають зобов’язанням 

емітента31. Тобто, криптовалюта є підвидом токену. У свою чергу, токен – це 

цифрова одиниця обліку в рамках розподіленого реєстру записів у цифровій 

формі, який має криптографічний захист32. 

Натомість, у Проекті КМУ вказується, що токен – це цифрова 

одиниця обліку в рамках розподіленого реєстру записів у формі даних, який 

має криптографічний захист, коли ж біткоїн є віртуальною валютою, але не 

віртуальним активом 33 . Зважаючи на визначення законодавцем такого 

поняття як токен, слід звернути увагу на іноземну практику. До прикладу, у 

законодавстві США є два основних види токенів – сек’юріті (security) токен 

та утилиті (utility) токен34. Між ними існує принципова різниця: перший 

прирівнюється до цінного паперу, коли ж правова природа другого токену – 

таким не є. 

На підставі вищенаведеного, можна стверджувати, що є багато 

підходів до визначення поняття криптовалюти як і у національній практиці, 

так і у зарубіжній. 

З огляду на відсутність законодавчого регулювання правового режиму 

криптовалюти в Україні, варто звернути увагу на іноземну практику з цього 

питання, а також на правозастосовну практику в Україні (як позиції 

регуляторних органів, так і судову практику). 

Практика іноземних держав стосовно регулювання криптовалют не є 

єдиною та уніфікованою. До прикладу, Великобританія досі не виробила 

єдиної позиції щодо правового режиму криптовалюти, проте урядом 

																																								 																					
31 Мушак О.П., Продан О.П., Данченко О.І.. Пояснювальна записка до проекту Закону України “Про внесення 
змін до Податкового кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в  Україні” 
[Електронний ресурс] – Режим доступу до ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64597 
32 Там само 
33 Про схвалення Концепції державної політики у сфері віртуальних активів: проект Розпорядження Кабінету 
Міністрів України від 25.10.2018 – Режим доступу до ресурсу: http://www.me.gov.ua/Documents/Detail?lang=uk-
UA&id=dbfc2a7e-47f9-4fce-9110-
66ed61c0ae17&title=ProektRozporiadzhenniaKabinetuMinistrivUkrainiproSkhvalenniaKontseptsiiDerzhavnoiPolitiki
USferiVirtualnikhAktiviv 
34Juscutum Attorneys Association. MinexCoin Legal Opinion [Електронний ресурс] / Juscutum Attorneys Association 
– Режим доступу до ресурсу: https://minexcoin.com/doc/LegalOpinion.pdf 
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підтверджено, що біткоїн це не валюта і не гроші35. У Гонконгу існує 

позиція, що криптовалюта – це віртуальний товар, який не потребує 

додаткового регулювання36 . Європейський центральний банк вважає, що 

криптовалюта – це цифрова валюта, яка не є класичною валютою чи 

грошима37. У Венесуелі біткоїн розглядається як товар, а не як валюта38. У 

Сполучених Штатах Америки у 2015 році Американська державна комісія із 

біржових фьючерсів прирівняла Bitcoin до біржових товарів39. Однак у 2013 

році один із судів Сполучених штатів виніс рішення, у якому визнав, що 

біткоїн - це валюта40. У свою чергу, Китайський Народний Банк, разом із 

іншими регуляторами, вказав, що  біткоїн – це віртуальний товар 41 . У 

Гібралтарі відсутнє спеціальне регулювання правового режиму 

криптовалюти, проте законодавством встановлені вимоги до ліцензування 

учасників такого ринку42. Таким чином, немає уніфікованого підходу до 

визначення криптовалюти. 

В Україні законодавець також поки не визначився із правильним 

підходом до цього питання, проте наявна певна правозастосовна практика. 

Дослідимо детальніше історію цього питання в Україні. 

																																								 																					
35 HM Revenue & Customs. Revenue and Customs Brief 9 (2014): Bitcoin and other cryptocurrencies [Електронний 
ресурс] / HM Revenue & Customs. – 2014. – Режим доступу до ресурсу: 
https://www.gov.uk/government/publications/revenue-and-customs-brief-9-2014-bitcoin-and-other-
cryptocurrencies/revenue-and-customs-brief-9-2014-bitcoin-and-other-cryptocurrencies. 
36 Brian C. Bitcoin not regulated by the Hong Kong Monetary Authority (HKMA) [Електронний ресурс] / Cohen 
Brian. – 2013. – Режим доступу до ресурсу: https://medium.com/@inthepixels/bitcoin-not-regulated-by-the-hong-
kong-monetary-authority-hkma-75eec794482 
37 European Central Bank. OPINION OF THE EUROPEAN CENTRAL BANK [Електронний ресурс] / European 
Central Bank. – 2015. – Режим доступу до ресурсу: 
https://www.ecb.europa.eu/ecb/legal/pdf/en_con_2016_49_f_sign.pdf 
38 Scott A. Venezuela Will Need a Bigger Chart for Its BTC Trading Volume [Електронний ресурс] / Allen Scott. – 
2016. – Режим доступу до ресурсу: https://news.bitcoin.com/venezuela-chart-btc-trading-volume/ 
39 U.S. COMMODITY FUTURES TRADING COMMISSION. CFTC Orders Bitcoin Options Trading Platform 
Operator and its CEO to Cease Illegally Offering Bitcoin Options and to Cease Operating a Facility for Trading or 
Processing of Swaps without Registering [Електронний ресурс] / U.S. COMMODITY FUTURES TRADING 
COMMISSION. – 2015. – Режим доступу до ресурсу: https://www.cftc.gov/PressRoom/PressReleases/pr7231-15 
40 MEMORANDUM OPINION REGARDING THE COURT’S SUBJECT MATTER JURISDICTION від 6 серпня 
2013 року по справі № 4:13-CV-416 SECURITIES AND EXCHANGE COMMISSION проти TRENDON T. 
SHAVERS and BITCOIN § SAVINGS AND TRUST [Електронний ресурс]  – Режим доступу: 
http://ia800904.us.archive.org/35/items/gov.uscourts.txed.146063/gov.uscourts.txed.146063.23.0.pdf 
41 Лихута В., Калпан. А., Гадомський Д. Правовое регулирование криптовалютного бизнеса [Електронний 
ресурс] – 2017. – Режим доступу до ресурсу: http://axon.partners/wp-content/uploads/2017/02/Global-Issues-of-
Bitcoin-Businesses-Regulation.pdf 
42 Feikert-Ahalt C. Regulation of Cryptocurrency: Gibraltar [Електронний ресурс] / Clare Feikert-Ahalt. – 2018. – 
Режим доступу до ресурсу: https://www.loc.gov/law/help/cryptocurrency/gibraltar.php#_ftn7 



	 17	

У 2014 році Національний Банк України видав лист щодо 

правомірності використання в Україні "віртуальної валюти/криптовалюти" 

Bitcoin, у якому розглядає криптовалюту, як грошовий сурогат43. При цьому, 

Національний Банк України також зазначив “Національний банк України 

розглядає "віртуальну валюту/криптовалюту" біткоїн як грошовий сурогат, 

який не має забезпечення реальною вартістю і не може використовуватися 

фізичними та юридичними особами на території України як засіб платежу, 

оскільки це протирічить нормам українського законодавства. Крім того, під 

час використання "віртуальної валюти/криптовалюти" біткоїн є фактор 

підвищеного ризику, пов’язаного із цією послугою, операцією або каналом 

постачання, зокрема анонімність операції (які можуть включати готівку), 

децентралізованість операції. Водночас міжнародне поширення таких 

платежів робить цю категорію послуг привабливою для протиправних дій, у 

тому числі відмивання коштів, отриманих злочинним шляхом, або 

фінансування тероризму. Наголошуємо, що всі ризики за використання в 

розрахунках "віртуальної валюти/криптовалюти" біткоїн несе учасник 

розрахунків за ними. Національний банк України як регулятор не відповідає 

за можливі ризики і втрати, пов’язані з використанням "віртуальної 

валюти/криптовалюти" біткоїн44.” 

Однак, у 2017 році було видано Спільну позицію регуляторів 

(Національний банк України, Національна комісія із цінних паперів та 

фондового ринку, Національна комісія, що здійснює регулювання у сфері 

ринків фінансових послуг) щодо режиму криптовалют в Україні, у якому 

зазначено, що криптовалюта не може бути цінним папером, грошовим 

сурогатом, грошима, електронними грошима чи валютою45.  

																																								 																					
43  Націальний Банк України. Роз’яснення щодо правомірності використання в Україні "віртуальної 
валюти/криптовалюти" Bitcoin [Електронний ресурс] / Націальний Банк України. – 2014. – Режим доступу до 
ресурсу: https://www.bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=11879608&cat_id=80928. 
44 Там само 
45 Нацiональний банк України. Спільна заява фінансових регуляторів щодо статусу криптовалют в Україні 
[Електронний ресурс] / Нацiональний банк України // 2017 – Режим доступу до ресурсу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=59735329. 
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Згаданий вище документ є цікавим з огляду на те, що в ньому 

робиться спроба проаналізувати правову природу криптовалюти, 

порівнюючи її з іншими об’єктами правовідносин. Видається доцільним 

застосувати подібний підхід та проаналізувати, чи дійсно криптовалюта не 

підпадає під ознаки вищеперелічених об’єктів та чи можливо її розглядати як 

окремий, особливий об’єкт цивільних прав. 

Одним із підходів до визначення правової природи криптовалюти 

слугує ототожнення понять «валюти» та «криптовалюти».  

У даному контексті слід аналізувати визначення, запропоноване 

нашим законодавцем. У Законі України “Про валюту і валютні операції” від 

21.06.2018 (введення в дію цього закону відбудеться 07.02.2019) зазначено 

класичний поділ валюти за критерієм емітента валюти. Зокрема, є 

національна та іноземна валюта. Насправді, можна уніфікувати визначення 

наступним чином – валюта – це грошові  знаки у вигляді банкнот, 

казначейських білетів, монет і в інших формах, що перебувають в обігу та є 

законним платіжним засобом на території України або іноземної держави, а 

також вилучені з обігу або такі, що вилучаються з нього, але підлягають 

обміну на грошові знаки,  які  перебувають в обігу, кошти на рахунках, у 

внесках  в банківських та інших фінансових установах на території України 

або за межами України46.  

У доктрині, класичним поділом валюти є поділ на національну, 

іноземну та колективну. Так, національна валюта – це платіжний засіб, що 

емітується національною банківською системою, коли ж іноземні валюти 

емітуються іноземними банківськими системами 47 . Проте існує також і 

колективна валюта, що являють собою спеціальні міжнародні грошові 

одиниці, які функціонують на інтернаціональних засадах, емісія яких 

																																								 																					
46 Про валюту та валютні операції: Закон України від 21.06.2018 № 2473-VIII // Офіційний вісник України. . – 
2018. – №54. – Ст. 19. 
47 Д.І. Коваленко, В.В. Венгер. Фінанси, гроші та кредит : теорія та практика [Електронний ресурс] / Д.І. 
Коваленко, В.В. Венгер – Режим доступу до ресурсу: 
http://pidruchniki.com/1099021452568/finansi/valyutniy_rinok_valyutni_sistemi 
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здійснюється міжурядовими валютно кредитними організаціями 48 . До 

прикладу, євро, яке емітується Європейським центральним банком. 

Ключовою ознакою у цій класифікації слугує емітент. У природі 

криптовалюти такий елемент відсутній, що і робить її особливою49. 

Як відомо, кожні правовідносини характеризуються певними 

ознаками. Аналізуючи доктрину, можна виділяють наступні ознаки валютних 

правовідносинин: 

1. Необхідним елементом валютних правовідносин слугує держава, 

оскільки остання утворює необхідні суспільству валютні фонди за 

допомогою розподілення національного доходу; 

2. Утворення державою валютних фондів здійнюється планомірно; 

3. Об’єктом таких відносин є валютні цінності. Дослідник вважає, 

що валютні цінності – це предмети, які є засобом платежу або сурогат 

міжнародних розрахункових засобів50. 

З огляду на наведені вище ознаки, у даному інституті простежується 

владно-правовий характер. Як зазначено у попередньому підрозділі 

криптовалюта спроектована таким чином, що контроль влади та й інших 

суб’єктів мінімальний. Так як система децентралізованої бази даних це 

платформа, яка побудована на базі блоків, то система не може мати 

центрального органу, який здатний заморозити рахунок, відмінити платіж 

або ж змінити кількість одиниць криптовалюти51. По-суті, держава не може 

скористатись своїми функціями у таких відносинах, зокрема законодавчою, 

стабілізуючою чи контролюючою, з огляду на наступне. 

																																								 																					
48 Д.І. Коваленко, В.В. Венгер. Фінанси, гроші та кредит : теорія та практика [Електронний ресурс] / Д.І. 
Коваленко, В.В. Венгер – Режим доступу до ресурсу: 
http://pidruchniki.com/1099021452568/finansi/valyutniy_rinok_valyutni_sistemi 
49Сидоренко Э. Л. Криптовалюта как новый юридический феномен [Електронний ресурс] / Элина Леонидовна 
Сидоренко – Режим доступу до ресурсу: 
https://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:gBo5kcesKxcJ:https://cyberleninka.ru/article/n/kriptovalyuta-
kak-novyy-yuridicheskiy-fenomen.pdf+&cd=4&hl=uk&ct=clnk&gl=ua&client=safari. 
50 Старинський М. В. Ознаки валютних правовідносин [Електронний ресурс] / М. В. Старинський. – 2015. – 
Режим доступу до ресурсу: http://www.lj.kherson.ua/2015/pravo01/part_3/24.pdf. 
51 О. В. Ватолина, С. А. Данилов. КРИПТОВАЛЮТЫ КАК НОВЫЙ ВИД ВИРТУАЛЬНОГО ПЛАТЁЖНОГО 
СРЕДСТВА [Електронний ресурс] / О. В. Ватолина, С. А. Данилов. – 2015. – Режим доступу до ресурсу: 
http://pnu.edu.ru/media/ejournal/articles-2015/TGU_6_245.pdf. 
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По-перше, держава, як видається, обмежена у встановленні “правил 

гри” – правових засад функціонування такої валюти. Однією із основних ідей 

криптовалюти є децентралізація. Це означає, що обіг криптовалюти 

оброблюється в незалежній системі виключно її користувачами. Транзакція 

по перечисленню криптовалюти записується в системі децентралізованої 

бази даних, яку змінити чи відмінити неможливо52. Завдяки цьому немає 

необхідності у наявності посередників, таких як банк чи інші фінансові 

установи, для гарантування транзакції. Відсутність таких установ та 

незалежність системи свідчить про відсутність впливу держави. Проте 

держава може визнавати або не визнавати таку “валюту” законним 

платіжним засобом на своїй території. 

По-друге, у процесі здійснення валютного регулювання державі, так 

видається, було б складно встановити контроль за операціями з 

криптовалютами.  Валютний контроль — це система контролю уряду за 

обміном іноземної валюти в країні, тобто регулювання обсягу готівки в 

іноземній валюті та її обмінного курсу на інші валюти53. Так, одним із 

елементів такої системи є контроль за валютними операціями, що 

здійснюється резидентами або нерезидентами на території України. Такий 

контроль у випадку з криптовалютами складний, а то й подекуди 

неможливий з огляду на декілька факторів. Річ у тому, що всі операції є 

анонімними54. Так, номер рахунку в системі ніяк не прив’язується до його 

володільця та для відкриття такого рахунку не потрібно жодних документів. 

Саме тому, контролюючим органам, у випадку правопорушень складно було 

би притягнути до відповідальності, адже визначити особу – практично 

неможливо. Власне, як і наголошувалося вище, саме ця риса криптовалют є і 

найбільш проблемною, адже саме ця особливість криптовалют полегшує 

																																								 																					
52 О. В. Ватолина, С. А. Данилов. КРИПТОВАЛЮТЫ КАК НОВЫЙ ВИД ВИРТУАЛЬНОГО ПЛАТЁЖНОГО 
СРЕДСТВА [Електронний ресурс] / О. В. Ватолина, С. А. Данилов. – 2015. – Режим доступу до ресурсу: 
http://pnu.edu.ru/media/ejournal/articles-2015/TGU_6_245.pdf. 
53 Костюченко О.А. Банківське право: Підручник—Видавництво А.С.К., 2003.— 928 с. 
54 О. В. Ватолина, С. А. Данилов. КРИПТОВАЛЮТЫ КАК НОВЫЙ ВИД ВИРТУАЛЬНОГО ПЛАТЁЖНОГО 
СРЕДСТВА [Електронний ресурс] / О. В. Ватолина, С. А. Данилов. – 2015. – Режим доступу до ресурсу: 
http://pnu.edu.ru/media/ejournal/articles-2015/TGU_6_245.pdf. 
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вчинення неправомірних дій, як-от фінансування тероризму, легалізацію 

(відмивання) доходів тощо. 

Таким чином, участь держави у таких відносинах є незначною. 

Наприклад, такої ж думки притримується і Центральний Банк Болівії, який 

заявив, що незаконним є використання будь-якої валюти, яка не видається 

державою та не контролюється урядовим чи уповноваженим органом, відтак 

визнавши, що криптовалюта незаконна55.  

Варто зазначити, що Дарницький районний суд м. Києва вирішив, що 

біткоїн не є офіційною валютою, а є товаром товар у вигляді цифрової 

продукції56. 

У контексті валюти, варто також проаналізувати ознаки грошей. 

Зокрема, вони є наступними. 

По-перше, гроші повинні відповідати вимогам законного засобу 

платежу. Відповідно до ст. 192 Цивільного Кодексу України законним 

платіжним засобом є гривня 57 . Таким чином, законодавець встановлює 

абсолютну вимогу і прив’язує гроші виключно до гривні.  

По-друге, гроші повинні виражатись у грошових знаках. На підставі 

Закону України “Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» та 

Інструкції про ведення касових операцій банками в Україні гроші повинні 

виражатись у вигляді банкнот та монет. 

По-третє, гроші виконують специфічні функції. Класична економічна 

доктрина виділяє п’ять функцій грошей. Першою із них є міра вартості, яка 

дозволяє визначати вартість кожного продукту, утворюючи ціну. Другою 

функцією є засіб обігу, що означає роль забезпечення посередництва у обміні 

товарів. Третьою функцією виступає накопичення цінності, що означають 

нагромадження та перетворення на своєрідний “скарб”. Наступною функцією 

є засіб платежу, оскільки за допомогою грошей погашаються боргові 
																																								 																					
55 О. В. Ватолина, С. А. Данилов. КРИПТОВАЛЮТЫ КАК НОВЫЙ ВИД ВИРТУАЛЬНОГО ПЛАТЁЖНОГО 
СРЕДСТВА [Електронний ресурс] / О. В. Ватолина, С. А. Данилов. – 2015. – Режим доступу до ресурсу: 
http://pnu.edu.ru/media/ejournal/articles-2015/TGU_6_245.pdf. 
56 Ухвала Апеляційного суду м.Києва від 12 жовтня 2016 р. по справі №753/599/16  [Електронний ресурс] / 
Єдиний державний реєстр судових рішень. – Режим доступу: http://reyestr.court.gov.ua/review/62052778 
57 Цивільний кодекс України: Закон України від 16.01.2003 № 435-IV// Голос України від 12.03.2003 
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зобов’язання. Останньою функцією є функція світових грошей, що полягає у 

обслуговуванні міжнародних економічних відносин, пов’язаних із 

розрахунками, кредитами чи іншими угодами58. 

Як видається, криптовалюта може виконувати усі функції грошей. В 

мережі інтернет можна зустріти безліч сервісів, таких як GigMag.ua, E-

STUFF, Tix24, у яких можна розрахуватись криптовалютою, що свідчить про 

застосування криптовалюти біткоїн як міри вартості, оскільки формується 

ціна, та як засіб обігу, оскільки забезпечує посередництво в обміні товарів. 

Також, криптовалюту можна накопичувати на власних крипто-гаманцях та 

погашати боргові зобов’язання.  

Проаналізувавши ознаки криптовалюти та валюти і грошей, можна 

дійти до висновку, що відсутність централізованого емітента та владно-

майнового характеру свідчить про неможливість ототожнення поняття 

традиційної валюти та криптовалюти.  

Проте незважаючи на виконання певних функцій грошей, 

ототожнювати криптовалюту до звичайних грошей та валюти не можна з 

огляду на прив’язанність грошей до гривні, матеріальне вираження у формі 

банкнот, відсутність централізованого емітента та владно-майнового 

характеру. 

Цікавою є позиція порівняння правової природи криптовалюти та 

електронних грошей, визначення спільних та відмінних ознак. 

Відоповідно до Закону України “Про платіжні системи та переказ 

коштів в Україні” від 05.04.2001 та глосарію банківської термінології, 

електронні гроші – це одиниці вартості, які зберігаються на електронному 

пристрої, приймаються як засіб платежу іншими особами, ніж особа, яка їх 

випускає, і є грошовим зобов’язанням цієї особи, що виконується в 

готівковій або безготівковій формі59.  

																																								 																					
58 В.Базилевич. Економічна Теорія: Політекономія [Електронний ресурс] / В.Базилевич – Режим доступу до 
ресурсу: http://pidruchniki.com/1584072039904/politekonomiya/ekonomichna_teoriya_politekonomiya. 
59 Про платіжні системи та переказ коштів в Україні: Закон України від 05.04.2001 р. №2346-III // Офіційний 
вісник України. – 2001. – №29. – Ст. 1. 
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Криптовалюта, як видається, не підпадає під дію законодавства про 

електронні гроші з огляду на наступне. 

По-перше, відповідно до абз.4 п.1.3 Положення про електронні гроші 

в Україні затвердженого Постановою Правління Національного Банку 

України № 481 від 04.11.2010 , емітентом електронних грошей повинен бути 

банк-резидент 60 . Як зазначено вище, централізованого емітента у 

криптовалюти немає. 

По-друге, відповідно до ст. 2 Положення про електронні гроші в 

Україні затвердженого Постановою Правління Національного Банку України 

№ 481 від 04.11.2010, встановалюються специфічні вимоги щодо випуску 

електронних грошей, такі як: вираження електронних грошей лише у 

гривнях; визначення максимального ліміту суми грошей, яка перебуває на 

електронному пристрої тощо61. Такі вимоги не співмірні із технологією 

криптовалюти, адже вираження електронних грошей у гривнях неможливе – 

використовується вираження у власних одиницях виміру. Також, 

технологічні протоколи криптовалюти, зокрема такої як біткоїн, не 

передбачають обмеження сум у системі децентралізованої бази даних. 

Так чи інакше, одного лише позитивістського аналізу електронних 

грошей мало. Для повноцінного дослідження варто більше заглибитись у 

доктрину цивільного права та з’ясувати правову природу цього феномену. 

Є дві головні характеристики, за наявності яких можна стверджувати, 

що платіжний інструмент відноситься до електронних грошей. Перш за все, 

це виконання функції грошей, принаймні, функції обігу, платежу, міри 

вартості та накопичення. Другою ж характеристикою є існування у 

непаперовій формі (електронній) та не підпадання під дію банківських 

рахунків та цінних паперів62. Вище зазначено, що технологія криптовалюти 

																																								 																					
60 Про внесення змін до деяких нормативно-правових актів Національного банку України з питань регулювання 
випуску та обігу електронних грошей: Національний банк від 04.11.2010 № 481// Офіційний вісник 
України  від 04.01.2011 
61 Там само 
62 Віталій Кравчук, Дмитро Науменко, Андрій Глибовець. Електронні гроші в Україні [Електронний ресурс] / 
Віталій Кравчук, Дмитро Науменко, Андрій Глибовець. – 2012. – Режим доступу до ресурсу: 
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підтверджує виконання усіх функцій притаманних грошам. На думку В. 

Кравчука, ключова різниця між електронними грошима та традиційними 

полягає у неперсоніфікованості платіжного інструменту, тобто ідентифікація 

власника не є необхідною63. Як видається, така позиція є дискусійною, 

оскільки Положення про електронні гроші в Україні, яке затверджене 

Постановою Правління Національного Банку України № 481 від 04.11.2010, 

не містить відповідних положень, що кореспондують даній позиції. Проте, 

така неперсоніфікованість платіжного інструменту повністю задовільняє 

принцип анонімності криптовалюти. 

Також, у літературі зазначено різні класифікації систем електронних 

грошей. За типом носія такі системи поділяють на hardware-based та 

software-based. Істотна різниця полягає у місці збереженні грошей. У 

першому випадку, вони зберігаються на спеціальному пристрої, коли ж у 

другому – у базі даних. Наступною класифікацією є тип технології 

зберігання. У цьому випадку також є подвійний поділ на account – based та 

token – based. У першому варіанті усі транзакції проходять через 

централізовану систему рахунків і потребують авторизації, коли ж у  другому 

варіанті така транзакція не потребує авторизації та такі гроші перебувають у 

формі електронних символів64. Відповідно, криптовалюту, зокрема бікоїн, 

можливо вирізнити на підставі даних класифікацій. Так, криптовалюта є 

software based, оскільки вони зберігаються у формі файлів бази даних. Також, 

вона є token – based, оскільки криптовалюта існує у формі електронних 

символів та не потребує авторизації, до прикладу 

1OW9eqa7gj5tsSCbJsQ2ZpM63leKbTo4we – ряд, зазвичай, є довжиною у 34 

символи і складається із букв та цифр.  

																																								 																																								 																																								 																																								 																																								 		
http://www.ier.com.ua/files/publications/Books/2012/3_Electronic_Money/E-money_report_APPROVED_2012-10-
02_RED2.pdf 
63 Віталій Кравчук, Дмитро Науменко, Андрій Глибовець. Електронні гроші в Україні [Електронний ресурс] / 
Віталій Кравчук, Дмитро Науменко, Андрій Глибовець. – 2012. – Режим доступу до ресурсу: 
http://www.ier.com.ua/files/publications/Books/2012/3_Electronic_Money/E-money_report_APPROVED_2012-10-
02_RED2.pdf 
64 Там само 
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Уподібнення правового режиму криптовалют та електронних грошей 

певною мірою прослідковується у Проекті Закону України № 7183-1 «Про 

стимулювання ринку криптовалют та їх похідних в Україні»,  що 

зареєстрований у Верховній Раді України. Відповідно до цього проекту 

криптовалюта вважається фінансовим активом 65 . Так, відповідно до 

Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 13 "Фінансові інструменти" 

фінансовим активом вважаються, окрім іншого, і грошові кошти та їх 

еквіваленти 66 . Оскільки електронні гроші можна вважати еквівалентом 

грошових коштів, бачення авторського колективу узгоджується із 

положеннями про електронні гроші. Така ж думка висвітлена і в 

Пояснювальній записці законопроекту67. Схожу позицію має і Австралія, яка 

визнала біткоїн цифровою валютою (електронними грошима), прийнявши у 

2016 році відповідний кодекс68.  

Так чи інакше, як видається, правова природа криптовалюти не зовсім 

кореспондує правовій природі електронних грошей, з огляду на відсутність 

єдиного емітента електронних грошей. Так, таку ознаку зазначає не тільки 

законодавство України (зокрема, Закону України “Про платіжні системи та 

переказ коштів в Україні” від 05.04.2001),  а й правове регулювання 

Європейського Союзу. Зокрема, Директива щодо започаткування та 

здійснення діяльності установами - емітентами електронних грошей та 

пруденційний нагляд за ними 2009/110/ЕС вказує, що необхідною ознакою є 

наявність централізованого емітента69. Ця ознака і є наріжним каменем у 

неможливості ототожнення криптовалюти та електронних грошей. Отже, 

																																								 																					
65 Рибалка С. В., Байбородіна А.В., Прозоров Ю.В. та ін. Проект Закону України “Про стимулювання ринку 
криптовалют та їх похідних в Україні” [Електронний ресурс] / Рибалка С.В. – 2017. – Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62710. 
66 Про затвердження Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 13 "Фінансові інструменти": Наказ Мінфін 
України від 30.11.2001 № 559// Офіційний вісник України  від 11.01.2002 
67 Рибалка С. В., Байбородіна А.В., Прозоров Ю.В. та ін. Проект Закону України “Про стимулювання ринку 
криптовалют та їх похідних в Україні” [Електронний ресурс] / Рибалка С.В. – 2017. – Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62710. 
68 Лихута В., Калпан. А., Гадомський Д. Правовое регулирование криптовалютного бизнеса [Електронний 
ресурс] – 2017. – Режим доступу до ресурсу: http://axon.partners/wp-content/uploads/2017/02/Global-Issues-of-
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69 Директива щодо започаткування та здійснення діяльності установами - емітентами електронних грошей та 
пруденційний нагляд за ними // Директива Європейського Парламенту та Ради 2009/110/ЕС  
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криптовалюту складно прирівняти у правовому режимі до електронних 

грошей. 

У доктрині також точаться дискусії з приводу криптовалюти, як 

грошового сурогату. Поняття грошового сурогату зазначено у абз.10 ч.1 ст.1 

Закону України “Про Національний банк України” від 20.05.1999, а саме: 

грошовий сурогат - будь-які документи у вигляді грошових знаків, що 

відрізняються від грошової одиниці України, випущені в обіг не 

Національним банком України і виготовлені з метою здійснення платежів в 

господарському обороті, крім валютних цінностей. У цьому ж Законі і 

зазначено, що забороняється використання грошового сурогату 70 . Таким 

чином, існує необхідність у аналізі цього питання. Виходячи із визначення 

можна запропонувати декілька ознак грошового сурогату.  

По-перше, грошовий сурогат – це документ у вигляді грошового 

знаку. Аналізуючи ч. 3.1. Закону України «Про платіжні системи та переказ 

коштів в Україні», можна дійти до висновку, що грошовий знак – це кошти, 

які існують у готівковій формі71. У свою чергу, відповідно до абз. 7 п.4 

Інструкції про ведення касових операцій банками в Україні готівка – це 

грошові знаки у вигляді банкнот і монет72. Криптовалюта має віртуальний 

характер, вона не існує у матеріальній формі, а отже не може бути готівкою. 

По-друге, грошовий сурогат випущений в обіг не Національним 

банком України. Справді, криптовалюта, зокрема біткоїн випущений не 

Національним банком. Більше того, відповідно до технічного протоколу 

біткоїну – єдиного централізованого емітенту, як зазначено вище, - немає. 

По-третє, грошовому сурогату притаманна специфічна мета, зокрема 

здійснення платежів у господарському обороті. Тобто, це такого роду 

платежі, які здійснюються між суб’єктами господарювання відповідно до 

правил здійснення таких операцій, встановленими Національним Банком 
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від 01.06.2011 № 174// Офіційний вісник України від 15.07.2011 
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України. Така мета є занадто вузькою для трактування криптовалюти, як 

грошового сурогату. Так, як видається, однією з провідних технічних 

характеристик криптовалюти слугує забезпечення приватності та 

незалежності від традиційних фінансових послуг та банківського сектору73. З 

огляду на це, такого роду платежі можуть здійснюватись не тільки 

суб’єктами господарювання, а й звичайними фізичними особами, що нівелює 

застосування специфічної мети, зазначеної Національним банком України. 

Таким чином рухалась і правозастосовна практика в Україні. Як 

зазначено вище, у 2014 році було видно Лист-роз’яснення Національного 

Банку України щодо правомірності використання в Україні “віртуальної 

валюти/криптовалюти” Bitcoin. У цьому листі зазначено, що криптовалюта - 

це грошовий сурогат74. Тим не менш, у 2017 році Національний банк України 

разом із  Національною комісією з цінних паперів та фондового ринку та 

Національною комісією, що здійснює регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг визнав, що технологія криптовалюти bitcoin не дозволяє 

виокремити специфічну мету, яку вимагає Закон України про “Національний 

банк України” 75 . Тим самим, Національний банк України змінив свою 

попередню позицію. Проте з огляду на відсутність законодавчої 

регламентації цього питання, така позиція все ж залишається теоретично 

можливою. Отже, як видається, поки що криптовалюта не є прирівняною у 

правовому режимі до грошового сурогату. 

Цікавою є теорія правового режиму криптовалюти, як окремого 

об’єкта цивільних прав. Така теорія зазначена у проекті закону «Про 

розвиток цифрової економіки» від 15.01.2018 № 7485. Так, цей законопроект 

вказує, що криптовалюта – це цифровий знак (токен). У свою чергу, 

цифровий знак (токен) - запис в реєстрі блоків транзакцій (блокчейні), іншій 
																																								 																					
73 Community currency knowledge gateway. Cryptocurrency [Електронний ресурс] / Community currency knowledge 
gateway – Режим доступу до ресурсу: http://community-currency.info/fr/glossaire/cryptocurrency/. 
74  Націальний Банк України. Роз’яснення щодо правомірності використання в Україні "віртуальної 
валюти/криптовалюти" Bitcoin [Електронний ресурс] / Націальний Банк України. – 2014. – Режим доступу до 
ресурсу: https://www.bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=11879608&cat_id=80928. 
75 Нацiональний банк України. Спільна заява фінансових регуляторів щодо статусу криптовалют в Україні 
[Електронний ресурс] / Нацiональний банк України // 2017 – Режим доступу до ресурсу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=59735329. 
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розподіленій інформаційній системі, яка засвідчує наявність у власника 

цифрового знаку (токена) прав на об'єкти громадянських прав і (чи) 

являється криптовалютою 76 . Відтак, на криптовалюту поширюється 

спеціальний правовий режим, як окремого об’єкта цивільних прав. 

У ст. 177 Цивільного Кодексу відсутній вичерпний перелік об’єктів 

цивільних прав, що свідчить про те, що й інші блага можуть вважатись 

такими об’єктами. У даному контексті слід звернути увагу на поняття 

особливого об’єкта цивільних прав – майна. Ст. 180 Цивільного кодексу 

вказує, що майно – це річ, сукупність речей, майнові права та обов’язки. У 

літературі вказують на певні ознаки майна. Першою ознакою є те, що майно 

може розглядатися як поняття, що має матеріальний субстрат, тобто бути 

фактично тотожнім поняттю речей, але може і не мати такого субстрату 

(майнові права та обов'язки). Другою ознакою є те, що майном може 

вважатися сама річ, але поняття "майно" може бути й ширшим за поняття 

"річ", охоплюючи суміжні з нею категорії, сукупність речей тощо77. Отже, 

під майном можна розуміти певний узагальнюючий об’єкт, що включає в 

себе безліч благ. 

Не вартує обмежуватись національним законодавством та доктриною. 

У цьому випадку слід звернути увагу на трактування поняття майна 

Європейським судом з прав людини (надалі по тексту “ЄСПЛ”). Справді, у 

практиці ЄСПЛ можна простежити, що під поняття майно підпадало майно 

особи, що може переходити до спадщини (“Маркс проти Бельгії”), 

нерухомість (“Колишній Король Греції та інші проти Греції”), прибутки, що 

випливають із власності (“Мелахер та інші проти Австрії”), рухоме майно 

(“Беєлер проти Італії”), банківські внески (“Гайдук та інші проти Україи”), 

частка у пенсійному фонді (“Мюллер проти Австрії”), кошти, які належать 

заявникам на підставі судових рішень (“Бурдов проти Росії”), активи, які 

можуть виникнути на підставі позову про відшкодування шкоди (“Прессос 
																																								 																					
76 Каплін С. М. Проект Закону про розвиток цифрової економіки [Електронний ресурс] / Сергій Миколайович 
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77  Цивільне право України [Електронний ресурс] / Цивільне // Істина – Режим доступу до ресурсу: 
https://pidruchniki.com/1256060746166/pravo/inshi_obyekti_tsivilnih_prav. 
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Компанія Нав’єра С.А. та інші проти Бельгії») та інше майно, що «становить 

економічну цінність» («Тре Тракторер Актіболаґ проти Швеції»)78. З огляду 

на приклади, зазначені вище, можна дійти до висновку, що концепція 

“майна” є надзвичайно широкою. Вона не обмежується лише фізичними 

речима та не залежить від класифікації у законодавстві держави-члена Ради 

Європи. 

У науковій доктрині виділяють три ознаки майна, які виокремлює 

ЄСПЛ – змістовна характеристика, галузева належність та визначеність.  

Змістовна характеристика заключається в тому, що повинна 

фігурувати певна економічна цінність, тобто вираження у грошовому 

еквіваленті 79 . Криптовалюта, безумовно, має свою економічну цінність, 

оскільки, за загальним правилом, виражається у доларах США, що можна 

простежити з публічно доступних ресурсів учасників операцій з 

криптовалютами. Станом на липень 2018 року 1 біткоїн становить близько 

6300 доларів США, 1 Ethereum – 437 доларів США, 1 Litecoin – 75 доларів 

США тощо80. Відтак, можна стверджувати, що виразити криптовалюту в 

грошовому еквіваленті – можливо.   

Галузева належність означає що право, яке виходить із поняття майна, 

повинно бути цивільним за своєю природою, а отже бути безпосередньо 

пов’язаним із економічними інтересами приватної особи81. В економічній 

доктрині можна зустріти значну кількість дефініцій економічних інтересів. 

Найбільш оптимальне, на мою думку,  є наступне. Економічний інтерес - це 

вигода, якої досягають у процесі реалізації економічних відносин82. Така 
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вигода із криптовалюти можлива: підприємці її здобувають за допомогою 

майнінгу, купівлею та продажем на біржі або обміннику. З огляду на це, 

можна стверджувати, що за використовуючи криптовалюту можна досягти 

певної вигоди, тому наявний економічний інтерес, а отже таке право є 

цивільним за своєю природою.  

Для того, аби вважатись майном, об’єкт повинен бути достатньо 

визначеним. Положення Конвенції застосовуються лише до наявного майна 

особи або до активів, включно із вимогами, стосовно яких особа хоче 

довести, що наявне “правомірне очікування” дієвої реалізації його майнового 

права83. Таке “правомірне очікування” не гарантується ані функціональністю 

самої криптовалюти, ані механізмом децентралізованої бази даних, оскільки 

відсутній механізм забезпечення судового захисту. 

Проте, позиції деяких держав є дещо іншими. Зокрема, Швейцарія 

таки прирівнює віртуальні (криптовалюти) валюти до майна та відповідно 

оподатковує84. Потенційно, криптовалюти можуть бути прирівняні до майна 

зі своїми спеціифічними ознаками, проте таке прирівняння потребує 

законодавчого закріплення. 

Також, існує теорія ототожнення криптовалюти та цінного паперу, яку 

не можливо оминути, оскільки до неї звертались і фінансові регулятори 

України у Спільній заяві фінансових регуляторів щодо статусу криптовалют 

в Україні85. 

Закон України «Про цінні папери та фондовий ринок» та Цивільний 

кодекс України містять поняття цінних паперів. Зокрема, відповідно до ст. 

194 Цивільного кодексу України, цінним папером є документ установленої 

форми з відповідними реквізитами, що посвідчує грошове або інше майнове 
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право, визначає взаємовідносини емітента цінного папера (особи, яка видала 

цінний папір) і особи, що має права на цінний папір, та передбачає виконання 

зобов’язань за таким цінним папером, а також можливість передачі прав на 

цінний папір та прав за цінним папером іншим особам86.  

Проте у вже згаданій Спільній заяві фінансових регуляторів щодо 

статусу криптовалют в Україні зазначається, що “поняття «криптовалюта» та 

регулювання операцій з нею не підпадають під режим регулювання 

цивільних правовідносин щодо регулювання діяльності із цінними паперами. 

У криптовалюти відсутні ознаки документа та емітента, а саме: не має 

установленої форми документа з відповідними реквізитами, що посвідчує 

грошове або інше майнове право, не має визначення взаємовідносин емітента 

цінного папера (особи, яка видала цінний папір) і особи, яка має права на 

цінний папір, та не передбачає виконання зобов’язань за таким цінним 

папером, а також можливості передачі прав на цінний папір та прав за цінним 

папером іншим особам. А отже, криптовалюта не може бути цінним 

папером87”.  

При цьому, Національна комісія із цінних паперів та фондового ринку 

(надалі – “НКЦПФР”) нещодавно підтримала проект Концепції державного 

регулювання операцій із криптовалютами (надалі – “Концепція”). Така 

Концепція передбачає, що певні криптовалюти є фінансовими 

інструментами, визначає поняття криптовалюти та роль державних органів у 

даному процесі 88 . Проте повного тексту самої Концепції не було 

оприлюднено. 

Зокрема, у НКЦПФР переконані, що криптовалюта – це токен, який 

функціонує як засіб обміну або збереження вартості. У свою чергу, токен – 

це централізовано або децентралізована цифрова одиниця обліку, що 
																																								 																					
86 Цивільний кодекс України: Закон України від 16.01.2003 № 435-IV// Голос України від 12.03.2003 
87 Нацiональний банк України. Спільна заява фінансових регуляторів щодо статусу криптовалют в Україні 
[Електронний ресурс] / Нацiональний банк України // 2017 – Режим доступу до ресурсу: 
https://bank.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=59735329 
88  Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку. Концепція регулювання операцій із 
криптовалютами [Електронний ресурс] / Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку. – 2018. – 
Режим доступу до ресурсу: https://www.nssmc.gov.ua/2018/07/23/rada-z-fnansovo-stablynost-pdtrimala-kontseptsyu-
regulyuvannya-operatsy-z-kriptovalyutami/. 
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заснована на математичних численнях із застосуванням комп’ютерної мережі 

та має криптографічний захист89. 

Відповідно до Закону України «Про цінні папери та фондовий ринок» 

фінансовий інструмент – цінні папери, строкові контракти (ф’ючерси), 

інструменти грошового обігу, відсоткові строкові контракти (форварди), 

строкові контракти на обмін (на певну дату в майбутньому) в разі залежності 

ціни від відсоткової ставки, валютного курсу чи фондового індексу 

(відсоткові, курсові чи індексні свопи), опціони, що дають право на купівлю 

або продаж будь-якого із зазначених фінансових інструментів, у т.ч. тих, що 

передбачають грошову форму оплати (курсові та відсоткові опціони)90. 

У світі угоди з криптовалютами вже не є поодиноким явищем – є 

випадки продажу картин, нерухомості та, навіть, польотів на Місяць 91 . 

Однак, це не є повноцінними угодами із криптовалютою, адже у всіх цих 

випадках продавці проводили всі ці домовленості через банківські установи 

після отримання реальної національної валюти за свою криптовалюту на 

криптовалютній “біржі”. Саме це і виступає аргументом ототожнення 

криптовалюти та цінного паперу, оскільки, як видається, це аналог чеку або 

векселя, за яким можна отримати реальні гроші92.  

Враховуючи таку позицію, є певні аргументи на користь того, що 

криптовалюта – це цінний папір, а отже і фінансовий інструмент, про що і 

вказує нам вищезгадана Концепція. Такої думки притримуються і інші 

країни. Зокрема, регуляторні органи Гонконгу прирівнюють криптовалюту до 

цінних паперів і строго вимагають дотримання законодавства про цінні 

папери. Такий самий правовий режим встановила і Нова Зеландія, яка у 2017 

																																								 																					
89  Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку. Концепція регулювання операцій із 
криптовалютами [Електронний ресурс] / Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку. – 2018. – 
Режим доступу до ресурсу: https://www.nssmc.gov.ua/2018/07/23/rada-z-fnansovo-stablynost-pdtrimala-kontseptsyu-
regulyuvannya-operatsy-z-kriptovalyutami/. 
90 Про цінні папери та фондовий ринок: Закон України від 23.02.2006 р. № 3480-IV // Офіційний вісник 
України. – 2006. – №13. – Ст. 61. 
91 Некіт К. Г. ПРАВОВИЙ СТАТУС КРИПТОВАЛЮТ В УКРАЇНІ ТА У СВІТІ [Електронний ресурс] / К. Г. 
Некіт. – 2018. – Режим доступу до ресурсу: http://lsej.org.ua/1_2018/12.pdf. 
92 Шаров О. Криптовалюти: глобальні гроші чи глобальна піраміда [Електронний ресурс] / О. Шаров. – 2017. – 
Режим доступу до ресурсу: https://dt.ua/finances/kriptovalyuti-globalni-groshi-chi-globalna-piramida-263545_.html. 
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році визнала, що операції із криптовалютами ідентичні до операцій із 

цінними паперами93. 

Проте, як видається, у даній позиції є певний слабкий момент, завдяки 

якому не можна криптовалюту прирівняти до цінного паперу. Річ у тому, що 

цінному паперу притаманна дуалістична (подвійна) правова природа. У 

доктрині є усталений підхід, що з правової точки зору цінному паперу 

притаманний дуалізм, який проявляється у речових правах “на папір” та 

зобов’язальних правах “із паперу”94. Аргументується така позиція тим, що 

самій сутності цінного паперу притаманний особливий зв’язок між правом на 

папір та правами, які виникають із паперу: суб’єкт набуває права, що 

складають зміст права власності на цінний папір (право володіння, 

користування та розпорядження) та відповідні зобов’язальні права (право 

вимоги до особи, що розмістила цінний папір)95. Відтак, цінний папір за 

своєю природою є комбінованим або речово-зобов’язальним.  

Зобов’язальне право виникає виходячи із права вимоги до особи, яка 

розмістила чи видала цінний папір. Тобто, такий об’єкт визначає 

взаємовідносини емітента цінного паперу та особи, яка має права на цінний 

папір. Проблемою є те, що наявність самої криптовалюти не надає її 

власнику стандартизованого набору прав по відношенню до емітента та/чи 

інших осіб. Система децентралізованої бази даних та криптовалюта 

розроблена таким чином, що завдяки анонімності та відсутності емітента – 

права вимоги, як такого, не існує. Такої ж думки притримуються інші 

дослідники, зокрема Яроцький В.Л., який зазначає, що записи у 

децентралізованій базі даних є абсолютними правами і за своєю природою 

схожі на речі: оскільки їх кількість відома, вони переходять від власника до 

																																								 																					
93 Ло енд Траст. Страны с позитивным регулированием криптовалют [Електронний ресурс] / Ло енд Траст – 
Режим доступу до ресурсу: https://lawstrust.com/ru/ico/pravovoj-status-kriptovalyut/crypto-friendly. 
94 Яроцький В. Л. Цінні папери в механізмі правового регулювання майнових відносин (основи інструментальної 
концепції) [Електронний ресурс] / В. Л. Яроцький. – 2006. – Режим доступу до ресурсу: 
http://library.nlu.edu.ua/POLN_TEXT/KNIGI/Jrockiy_Monografi_2006.pdf. 
95  Кологойда О. Поняття та юридична природа цінних паперів / О. Кологойда. // Вісник Київського 
національного університету імені Тараса Шевченка. – 2011. – №86. – С. 5. 
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власника у сувору визначеному порядку та не містять будь-яких прав 

вимоги96.  

Схожу позицію зайняв Європейський суд справедливості (далі – “Суд 

ЄС”). У справі податкового органу Швеції проти Девіда Хедквіста, Суд ЄС 

зазначив не тільки, що операції обміну віртуальних валют на традиційні 

валюти не є об’єктом оподаткування ПДВ, а й не може вважатись цінним 

папером або інструментом, що посвідчує право на майно97. 

Для того, аби прирівняти об’єкт до цінного паперу, слід бути певним, 

що ознаки відповідного об’єкта відповідають ознаками цінного паперу. Як 

видається із вищенаведеного аналізу, криптовалюти не відповідаються всім 

ознакам цінних паперів. 

Як на мене, найбільш вдалою є позиція, запропонована у проекті 

Закону про внесення змін до Податкового кодексу України щодо 

оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні № 9083 від 

14.09.2018 (надалі по тексту “Проект”), якою, як видається, пропонується 

розглядати криптовалюти як окремий об’єкт цивільних прав зі своїми 

специфічними ознаками. 

Проект вносить зміни, які інтегрують фактично існуючі у суспільстві 

правовідносини із обігу криптовалюти до правовідносин суб’єктів, які вже 

врегульовані податковим законодавством98. 

Новели даного Проекту заключаються у наступному:  

1. Проект запроваджує поняття віртуальних активів, які 

поділяються на криптовалюти та токен-активи. 

2.  Криптовалюта та токен-актив існують у формі токенів. Дана 

позиція дозволяє стверджувати, що токен-актив та криптовалюта це токени. 

Такий висновок випливає із відповідних визначень законодавця, зокрема: 
																																								 																					
96 Некіт К. Г. ПРАВОВИЙ СТАТУС КРИПТОВАЛЮТ В УКРАЇНІ ТА У СВІТІ [Електронний ресурс] / К. Г. 
Некіт. – 2018. – Режим доступу до ресурсу: http://lsej.org.ua/1_2018/12.pdf. 
97  Рішення Європейського Суду Справедливості від 22 жовтня 2015 р. по справі  
Девід Хеквіст проти Швейцарії №C-264/14 / Infocuria. – Режим доступу: 
http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?num=C-264/14 
98 Мушак О.П., Продан О.П., Данченко О.І.. Пояснювальна записка до проекту Закону України “Про внесення 
змін до Податкового кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в  Україні” – 
Режим доступу до ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64597 
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a. Токен-актив – віртуальний актив у формі токену, який посвідчує 

майнові та/або немайнові права власника токена, що відповідають 

зобов’язанням емітента токена; та 

b. Криптовалюта – віртуальний актив у формі токену, що 

функціонує як засіб обміну або збереження вартості. 

c. Токен – цифрова одиниця обліку в рамках розподіленого реєстру 

записів у цифровій формі, який має криптографічний захист99. 

Такої ж думки і притримується ряд іноземних держав. До прикладу, 

Мексика та Гондурас у 2018 році прирівняла операції із віртуальними 

активами до операцій із криптовалютою100. 

Така позиція, як видається, є правильною, оскільки правова природа 

криптовалюти не збігається із правовою природою грошових сурогатів, 

валюти, електронних грошей, цінних паперів та майна. Відтак, 

проаналізувавши правову природу виключно криптовалюти, а не токен-

активів, можна стверджувати, що криптовалюта є окремим об’єктом 

цивільних прав, а саме – віртуальним активом, якому притаманні власні 

специфічні ознаки. До таких ознак можна віднести: 

1. Перебування у рамках децентралізованого (розподіленого) 

реєстру записів у цифровій формі; 

2. Функціонування як засобу обміну або збереження вартості; 

3. Наявність криптографічного захисту; 

Проаналізувавши іноземні джерела та проекти нормативно-правових 

актів в Україні наступне визначення криптовалюти, як видається, є найбільш 

вдалим: криптовалюта – віртуальний актив у формі токену, що функціонує як 

засіб обміну або збереження вартості101. Це аргументовується тим, що таке 

																																								 																					
99 Мушак О.П., Продан О.П., Данченко О.І. Проект Закону України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні» -  Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64597 
100 Global Legal Research Directorate Staff. Regulation of Cryptocurrency Around the World [Електронний ресурс] / 
Global Legal Research Directorate Staff. – 2018. – Режим доступу до ресурсу: 
https://www.loc.gov/law/help/cryptocurrency/world-survey.php#_ftn54. 
101 Мушак О.П., Продан О.П., Данченко О.І. Проект Закону України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні» -  Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64597 
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визначення показує різницю між токеном та криптовалютою, чого бракує в 

інших позиціях.  

Також, варто зазначити, що правова природа криптовалюти відмінна 

від правової природи інших об’єктів цивільних прав, а саме, грошових 

сурогатів, валюти, електронних грошей, цінних паперів та майна. Відтак, 

можна підсумувати, що криптовалюта є окремим об’єктом цивільних прав, а 

саме – віртуальним активом, якому притаманні власні специфічні ознаки. До 

таких ознак можна віднести: а) перебування у рамках децентралізованого 

(розподіленого) реєстру записів у цифровій формі; б) функціонування як 

засобу обміну або збереження вартості; в) наявність криптографічного 

захисту. 
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РОЗДІЛ II 

УЧАСНИКИ ОПЕРАЦІЙ ІЗ КРИПТОВАЛЮТОЮ, ЇХ ПРАВА ТА 

ОБОВ’ЯЗКИ 

 

Як зазначено вище, в українському законодавстві на разі відсутня 

однозначна позиція щодо правової природи криптовалюти. Відтак, у 

доктрині не звертають достатньої уваги на правовий статус учасників 

операцій з криптовалютою, їх права та обов’язки. Так, зустрічаються 

поодинокі статті щодо окремих обов’язків, зокрема, податкових, проте це 

питання розкрито неповною мірою.  

В цьому розділі проаналізовано які види учасників існують з огляду 

на ті суспільні відносини, що вже склалися. Як буде досліджено детальніше 

нижче, найменування деяких учасників операцій з криптовалютами є 

схожими до найменувань деяких учасників ринку цінних паперів, відтак, 

аналізується можливість застосування відповідного законодавства по аналогії 

до учасників операцій з криптовалютами. 

 

2.1. Поняття та види учасників операцій із криптовалютою 

Для того, щоб проаналізувати права та обов’язки учасників операцій з 

криптовалютами, видається доцільним спочатку визначити поняття 

учасників операцій з криптовалютами. На сьогодні, зареєстровані у 

Верховній Раді України законопроекти по-різному визначають поняття 

учасників операцій із криптовалютами.  

Так, проект Закону України “Про обіг криптовалюти в Україні” від 

06.10.2017 надає наступне визначення: “Суб’єкт криптовалютних операцій – 

криптовалютна біржа, користувач системи блокчейн, власник криптовалюти, 

майнер102”. 

																																								 																					
102 Єфремова І.О., Денісова Л.Л., Котвіцький І.О. та ін. Проект Закону України “Про обіг криптовалюти в 
Україні» [Електронний ресурс] / Єфремова І.О. – 2017. – Режим доступу до ресурсу: 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62684 
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Проект Закону України “Про стимулювання ринку криптовалют та їх 

похідних в Україні” від 10.10.2017 визначає поняття професійних учасників 

ринку криптовалют: “Професійні учасники ринку криптовалют – 

криптобіржі, інші фінансові установи, що надають фінансові послуги на 

ринку криптовалют, інвестори на ринку криптовалют (криптоінвестори), а 

також суб’єкти підприємницької діяльності, що здійснюють діяльність з 

видобування (майнінгу) криптовалют103”; 

Натомість інші законопроекти жодним чином не визначають таку 

дефініцію. Як на мене, вищезгадані визначення не повним чином 

кореспондують правовому статусу таких суб’єктів та системі залучених 

учасників.  

Визначення учасників криптовалюти, як видається, слід викласти у 

такій редакції: 

“Учасники ринку криптовалют – це фізичні та/або юридичні особи, 

які здійснюють операції із криптовалютою, включаючи криптобіржі, майнера 

та інших осіб, що надають послуги на ринку криптовалют”. 

Таке визначення має право на існування з огляду на те, що воно є 

нейтральним та гнучким у плані визначення правового режиму 

криптовалюти. На підставі запропонованого визначення, виникає 

необхідність проаналізувати поняття операцій із криптовалютою, оскільки 

воно є ключовим у згаданому визначенні.  

Проект Закону України “Про стимулювання ринку криптовалют та їх 

похідних в Україні” від 10.10.2017 вказує, що є криптообмінні операції - 

операції з обміну національної валюти на криптовалюту, криптовалюти на 

національну валюту, а також одного виду криптовалюти на інший104. 

Проект Закону України “Проект Закону про внесення змін до 

Податкового кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними 

активами в Україні” від 14.09.2018 визначає поняття операції з віртуальними 
																																								 																					
103 Рибалка С. В., Байбородіна А.В., Прозоров Ю.В. та ін. Проект Закону України “Про стимулювання ринку 
криптовалют та їх похідних в Україні” [Електронний ресурс] / Рибалка С.В. – 2017. – Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62710. 
104 Там само 
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активами. За даним законопроектом, операції з віртуальними активами – це 

будь-які операції з продажу віртуальних активів за винятком операцій з 

обміну віртуального активу одного виду на інший, які не є об’єктами 

оподаткування105. 

Проект Закону України “Про обіг криптовалюти в Україні” від 

06.10.2017 аналізує поняття криптовалютних транзакцій. Зокрема, такі 

транзакції – це операції по переміщенню криптовалюти, відомості про яку 

зберігаються в системі блокчейн106. 

Безумовно, такі визначення є доволі схожими за своїм змістом. Хоча 

проект Закону України №9083 і визначає, що операції з обміну криптовалюти 

одного виду на інший не вважається операцією з віртуальними активами, 

така думка кореспондує змісту запропонованих змін до Податкового кодексу 

України. 

Для того, щоб врахувати усі можливі операції з криптовалютами та 

усіх учасників таких операцій, видається доцільним запропонувати наступне 

визначення поняття операцій з криптовалютами: “операції з криптовалютами 

– це будь-які операції по створенню та переходу прав на криптовалюти, 

відомості про які зберігаються в децентралізованій базі даних.” Таке 

визначення є достатньо широким та дозволить проаналізувати учасників як 

операцій зі створення (“емісії”, “видобування”, “майнінгу”) криптовалюти, 

так і учасників операцій, які стосуються переходу прав на криптовалюту 

(продаж, обмін, тощо). 

З публічно доступних джерел можна охарактеризувати ті суспільні 

відносини, що склались у зв’язку з операціями з криптовалютами та їх 

учасників. Відразу ж варто зауважити, що назви учасників операцій з 

криптовалютами передаються так, як вони себе самі найменують, при цьому 

																																								 																					
105 Мушак О.П., Продан О.П., Данченко О.І. Проект Закону України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні» -  Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64597 
106 Єфремова І.О., Денісова Л.Л., Котвіцький І.О. та ін. Проект Закону України “Про обіг криптовалюти в 
Україні» [Електронний ресурс] / Єфремова І.О. – 2017. – Режим доступу до ресурсу: 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62684 
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ці назви не відповідають аналогічним законодавчим поняттям. Отож, можна 

вести мову про наявність таких учасників, як майнер, інвестор та 

криптовалютна біржа. 

Одним із цікавих суб’єктів операцій з криптовалютами, який власне 

створює, “емітує”, “видобуває”, “майнить” криптовалюту є так званий 

майнер. Видається цікавим проаналізувати, чи правові положення, які 

стосуються емітента цінних паперів можуть бути застосовані по аналогії до 

майнера.  

Відповідно до абз.2 ч.2 ст.2 Закону України “Про цінні папери та 

фондовий ринок” емітент - юридична особа, Автономна Республіка Крим або 

міські ради, а також держава в особі уповноважених нею органів державної 

влади, яка від свого імені розміщує емісійні цінні папери та бере на себе 

зобов'язання щодо них перед їх власниками107. Емітент повинен виконувати 

усі зобов’язання, що виникають у зв’язку з випуском цінних паперів, в 

строки і в порядку, передбаченому законодавчими нормами, а також 

рішеннями про випуск цінних паперів.108 Права і обов’язки щодо цінних 

паперів виникають з моменту їх передачі емітентом або його уповноваженою 

особою покупцю чи його уповноваженій особі. 109 Емітент зобов’язаний не 

менше одного разу на рік інформувати громадськість про своє господарсько-

фінансове становище і результати діяльності – публікувати річний звіт.110 

Протягом двох днів емітент зобов’язаний надіслати фондовій біржі і 

реєструвальному органу, а також опублікувати в офіційній газеті фондової 

біржі інформацію про зміни, що відбулися в його господарській діяльності 

впливають на вартість цінних паперів або розмір доходу по ним111. 
																																								 																					
107	Про	цінні	папери	та	фондовий	ринок:	Закон	України	від	23.02.2006	р.	№	3480-IV	//	Офіційний	вісник	
України.	–	2006.	–	№13.	–	Ст.	61.	
108	Комаров В. В., Бігун В. А., Баранкова В. В.  та ін. Курс цивільного процесу [Електронний ресурс] – 
2011. – Режим доступу до ресурсу: https://lawbook.online/protses-ukrajini-tsivilniy/rozglyad-sprav-pro-
vidnovlennya-prav-vtracheni-57392.html. 
109	Там само 
110	Євтушевський	В.	А.	Основи	корпоративного	управління	[Електронний	ресурс]	/	В.	А.	Євтушевський	//	
Знання-Прес.	–	2002.	–	Режим	доступу	до	ресурсу:	https://buklib.net/books/34483/.	
111	Небава В. І. Теорія корпоративного управління: вузлові питання [Електронний ресурс] / В. І. Небава – 
Режим доступу до ресурсу: https://posibnyky.vntu.edu.ua/korp_upr/2101..htm. 
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 У частині криптовалюти слід наголосити, що емітента у 

традиційному розумінні важко знайти, оскільки емітента криптовалюти 

взагалі не існує, бо в системі криптовалют відсутній єдиний емісійний центр 

чи центральний адміністратор . До того ж, емісія цінних паперів означає, що 

емітент бере на себе певні боргові зобов'язання за цими паперами. С. 

Наконечний слушно зазначає, що криптовалюта не означає боргових 

зобов’язань її володільця, власника чи емітента) 112. 

Таким чином, для того, щоб втілити на практиці концепцію 

“криптовалюта — цінний папір”, необхідне смислове розширення поняття 

емітента у законодавстві про цінні папери та фондовий ринок України, або 

регламентувати в окремому законі, що для криптовалюти притаманний 

інший суб'єкт випуску зі своїми специфічними ознаками.  

Проекти законів України по-різному регулюють дане питання. До 

прикладу, проект Закону України про внесення змін до Податкового кодексу 

України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні від 

14.09.2018 № 9083 вказує, що  емітент віртуального активу - особа, яка від 

свого імені відчужує віртуальні активи їх першим власникам та бере на себе 

зобов’язання за ними перед власниками таких віртуальних активів113. 

На разі, вищевказаний проект, є єдиним, в якому авторський колектив 

намагається визначити це питання. Так, проекти Законів України про 

розвиток цифрової економіки (№7485 від 15.01.2018), про обіг криптовалюти 

в Україні (№7183 від 06.10.2017) та про стимулювання ринку криптовалют та 

їх похідних в Україні (№7183-1 від 10.10.2017) не згадують за існування 

такого учасника. 

Загалом, варто зазначити, що наяність емітента у криптовалюти не є 

визначено. У токен-активу, беззаперечно, емітент є. Проте, наявність такого 

																																								 																					
112Наконечний С. Криптовалюти в Україні: Проблеми та перспективи правового регулювання [Електронний 
ресурс] / С. Наконечний – Режим доступу до ресурсу: http://yur-gazeta.com/publications/practice/informaciyne-
pravo-telekomunikaciyi/kriptovalyuti-v-ukrayini-.html. 
113 Мушак О.П., Продан О.П., Данченко О.І. Проект Закону України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні» -  Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64597 
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учасника у криптовалюті, а відтак загалом у віртуальних активах є 

дискусійним.  

Окремим суб’єктом, який міг би потенційно вважатись емітентом, 

виступає майнер. Даний суб’єкт займається процесом вирішення 

криптографічних головоломок з використанням обчислювальних 

потужностей комп'ютера або спеціалізованих пристроїв з метою 

обслуговування мережі. Такий процес дозволяє опрацьовувати транзакції, 

здійснювати емісію нових криптовалют та забезпечувати 

децентралізованість114.  

У проектах Законів України досить однозначно підходять до 

визначення даного суб’єкта.  

Проект Закону України про внесення змін до Податкового кодексу 

України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні 

вказує, що майнінг - діяльність платника податків із здійснення обчислень, 

направлених на підтримання роботи розподіленого реєстру записів в 

цифровій формі, в тому числі з метою отримання віртуальних активів115. 

Проект Закону України про стимулювання ринку криптовалют та їх 

похідних в Україні аналізує це поняття як діяльність фізичних та юридичних 

особи з проведення математичних розрахунків з метою отримання 

винагороди у вигляді одиниць криптовалюти116. 

Проект Закону України про обіг криптовалюти в Україні вказує, що 

майнінг – це обчислювальні операції, які здійснює майнер за допомогою 

власного та/або орендованого спеціалізованого обладнання, з метою 

забезпечення працездатності та безпеки системи блокчейн, та залежно від 

																																								 																					
114 Лихута В., Каплан. А., Гадомський Д. Правовое регулирование криптовалютного бизнеса [Електронний 
ресурс] – 2017. – Режим доступу до ресурсу: http://axon.partners/wp-content/uploads/2017/02/Global-Issues-of-
Bitcoin-Businesses-Regulation.pdf 
115 Мушак О.П., Продан О.П., Данченко О.І. Проект Закону України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні» -  Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64597 
116 Рибалка С. В., Байбородіна А.В., Прозоров Ю.В. та ін. Проект Закону України “Про стимулювання ринку 
криптовалют та їх похідних в Україні” [Електронний ресурс] / Рибалка С.В. – 2017. – Режим доступу до 
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умов системи блокчейн отримує винагороду системи блокчейн117. 

Проект Закону України про розвиток цифрової економіки описує 

майнінг як “відмінну від створення власних цифрових знаків (токенів) 

діяльність, спрямована на забезпечення функціонування реєстру блоків 

транзакцій (блокчейна) за допомогою створення в такому реєстрі нових 

блоків з інформацією про досконалі операції118. Особа, здійснюючи майнінг, 

стає власником цифрових знаків (токенів), що виникли(здобутих) в 

результаті його діяльності по майнінгу, і може отримувати цифрові знаки 

(токени) в якості винагороди за верифікацію здійснення операцій в реєстрі 

блоків транзакцій (блокчейні)119”. 

У даному контексті також слід зазначити, що Державна служба 

спеціального зв’язку та захисту інформації в Україні видала офіційне 

роз’яснення на запит Офісу ефективного регулювання щодо ліцензування 

майнерів №251 від 01.06.2018 (надалі – Роз’яснення). Так, відповідно до 

такого Роз’яснення майнінг криптовалют не відноситься до ліцензованих 

видів послуг та Адміністрацією Держспецзв’язку не розглядалось питання 

запровадження ліцензування цього виду діяльності120. 

Як видається, з вищесказаного можна виділити такі основні ознаки 

«майнінгу»: 

1) діяльність із проведення цифрових розрахунків, що здійснюється 

за допомогою спеціалізованої техніки; 

2) забезпечення функціонування децентралізованого реєстру 

даних;та 

3) винагорода у формі криптовалюти;  
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України [Електронний ресурс]. – Режим доступу до ресурсу: http://brdo.com.ua/wp-
content/uploads/2018/06/Vidpovid-DSSZZI-shhodo-majningu.pdf 
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Відтак, можна визначити майнера, як юридичну чи фізичну особу, яка 

здійснює діяльність із проведення цифрових розрахунків, що виконуються за 

допомогою спеціалізованої техніки для забезпечення функціонування 

децентралізованого реєстру даних з метою отримання винагороди у формі 

криптовалюти.  

Відповідно, сформулювавши поняття майнера, однозначно 

стверджувати, що він може розглядатись як емітент криптовалют не можна, 

оскільки у такого немає жодних боргових зобов’язань. Відтак, цей суб’єкт 

потребує окремої законодавчої регламентації із визначенням статусу, вимог 

до його діяльності, необхідності отримання ліцензій, дозволів тощо. При 

цьому, варто зауважити, що діяльність такого суб’єкта потребує термінової 

законодавчої регламентації, адже правове регулювання за 

загальнодозвільним принципом (дозволено все, що не заборонено законом) 

може призвести до негативних соціальних наслідків (поширення випадків 

шахрайства, неконтрольованого споживання енергії6 яка необхідна для 

діяльності такого суб’єкта, тощо).  

На ринку криптовалют також діють так звані “біржі” та “обмінники”, 

діяльність яких може розглядатись, як така, що подібна до діяльності 

фінансових установ. Отож, видається доцільним проаналізувати яким чином 

могла би регламентуватися діяльність таких суб’єктів.  

Поняття і зміст фінансових послуг визначається у ст. 4 Закону 

України “Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових 

послуг” від 12.07.2001 р. наступним чином: 

1) “випуск платіжних документів, платіжних карток, дорожніх чеків 

та/або їх обслуговування, кліринг, інші форми забезпечення розрахунків; 

2) довірче управління фінансовими активами; 

3) діяльність з обміну валют; 

4) залучення фінансових активів із зобов'язанням щодо наступного 

їх повернення; 

5) фінансовий лізинг; 
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6) надання коштів у позику, в тому числі і на умовах фінансового 

кредиту; 

7) надання гарантій та поручительств; 

8) переказ коштів; 

9) послуги у сфері страхування та у системі накопичувального 

пенсійного забезпечення; 

10) професійна діяльність на ринку цінних паперів, що підлягає 

ліцензуванню; 

11) факторинг; 

11-1) адміністрування фінансових активів для придбання товарів у 

групах; 

12) управління майном для фінансування об’єктів будівництва та/або 

здійснення операцій з нерухомістю відповідно до Закону України "Про 

фінансово-кредитні механізми і управління майном при будівництві житла та 

операціях з нерухомістю"; 

13) операції з іпотечними активами з метою емісії іпотечних цінних 

паперів; 

14) банківські та інші фінансові послуги, що надаються відповідно до 

Закону України "Про банки і банківську діяльність" 121”. 

Як бачимо із наведеного переліку, специфіка функціонування 

криптовалюти поки що не врахована законодавцем під час тлумачення ним 

поняття фінансових послуг. Серед нього вказаний пункт “професійна 

діяльність на ринку цінних паперів, що підлягає ліцензуванню”, однак 

майнінг і операції з біткоїнами також поки що не закріплені у законодавстві, 

щоб можна було говорити про них як про дотичні до фондового ринку 

операції.  

Варто детальніше проаналізувати вищезгадані “обмінники” та “біржі”. 

Між ними існує принципова різниця. При використанні обмінника, особа 

вступає у відносини безпосередньо із обмінником та веде операції виключно 
																																								 																					
121Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг: Закон України від 12.07.2001 р. 
№ 2664-III // Офіційний вісник України. -  2001 р., № 32, стор. 82, стаття 1457, код акта 19665/2001. 
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із останнім, коли ж біржа пропонує лише майданчик для торгівлі та з’єднує 

двох суб’єктів.  

Слід розглянути приклади таких бірж та обмінників. До прикладу, 

звернемо увагу, як себе позиціонують та як пояснюють свою діяльність такі 

“біржі криптовалюти”, як Binance та EXMO. Як зазначено на відповідній веб-

сторінці Binance виконує функції торгівельної площадки для трейдерів та 

надає лише можливість обміну однієї криптовалюти на іншу122. Як стає 

зрозуміло з публічно доступних джерел, “біржа” EXMO, у свою чергу, 

дозволяє придбати криптовалюту за “фіатну” валюту – гроші, емітовані 

державою та є законним платежем відповідно до законодавства123. Аналогом 

EXMO слугує українська “біржа” Kuna, яка надає технічну можливість 

обміну інформацією про намір провести операцію обміну криптовалют між 

суб’єктами124. 

Прикладами “обмінників” можуть слугувати сервіси 24paybank та 

alfacashier. Як стає відомо з публічно доступних джерел, обидві платформи 

надають послуги із купівлі, продажу та обміну безпосередньо із самим 

сервісом. Так, відповідно до веб-сторінки 24paybank протягом 15 хвилин 

здійснює вищеперелічені операції за допомогою Qiwi, Perfect Money та 

крипто-гаманця125.  

Однак, у контексті правового регулювання, слід ототжнювати біржу 

та обмінник, оскільки вони виконують суміжні функції.  

Передусім, варто проаналізувати іноземну практику з цього питання. 

У багатьох країнах діяльність таких «бірж» врегульована. Наприклад, у 

Канаді компанії, що надають послуги з обміну криптовалюти, повинні бути 

зареєстровані у Центрі аналізу фінансових операцій та звітів Канади 

																																								 																					
122  Binance. Terms Of Use [Електронний ресурс] / Binance – Режим доступу до ресурсу: 
https://www.binance.com/agreement.html. 
123  ЕХМО. Угоди користувача [Електронний ресурс] / ЕХМО – Режим доступу до ресурсу: 
https://exmo.me/uk/docs/agreement/. 
124 Kuna. УСЛОВИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ KUNA EXCHANGE [Електронний ресурс] / Kuna – Режим доступу до 
ресурсу: https://kuna.io/documents/rules. 
125  24paybank. Cоглашение [Електронний ресурс] / 24paybank – Режим доступу до ресурсу: 
https://24paybank.org/rules/. 
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(Financial Transactions and Reports Analysis Centre of Canada) 126. Також вони 

мають дотримуватися законодавства у сфері запобігання та протидії 

легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом. В іншому 

випадку банкам заборонено відкривати таким компаніям поточні рахунки127. 

Діяльність криптовалютної біржі в Японії може здійснюватись лише 

компанією, яка отримала спеціальну ліцензію в Агенстві фінансових послуг 

Японії128. 

Як правильно зазначають Поливка Н. та Ліхута В., діяльність таких 

«бірж» можна назвати легальною. Більше того, відомі випадки, коли вони 

закривались, не повертаючи користувачам коштів. Нерідко біржа — це 

просто платформа, за допомогою якої користувачі самі здійснюють обмін 

криптовалют. Таким чином, жодної відповідальності вона не несе і 

зобов’язань здійснити повернення коштів у разі форс-мажору немає. 

Наприклад, на веб-сайті Dell можна купити ноутбук за біткоїни. Але 

компанія не приймає криптовалюту напряму — покупець сам здійснює 

конвертацію (обмін) біткойну в долари за допомогою криптовалютної біржі, 

з якою співпрацює Dell (вочевидь, на підставі агентського договору). Як 

видається, це пояснюється не тільки невизначеністю податкового 

законодавства щодо оподаткування доходу (прибутку), отриманого у вигляді 

криптовалюти, але й тим, що цифрова валюта розглядається здебільшого як 

засіб обміну, а не законний платіжний засіб129. 

Щодо визначення правового статусу «бірж» та «обмінників», певні 

проекти законів, зареєстровані у Верховній Раді України, вказують наступне. 

Проект Закону України “Про обіг криптовалюти в Україні” №7183 

вказує, що криптовалютна біржа – це організація, яка забезпечує 

																																								 																					
126	Поливка	 Н.	 Вартісний	 зв'язок	 [Електронний	 ресурс]	 /	 Н.	 Поливка,	 В.	 Ліхута	 –	 Режим	 доступу	 до	
ресурсу:	http://axon.partners/uk/blog/values-and-connections/.	
127	Там	само	
128 Щербакова О. Регулирование крипторынка в разных странах: биржи криптовалют, криптотрейдинг, 
процедуры обмена [Електронний ресурс] / О. Щербакова – Режим доступу до ресурсу: https://pro-
blockchain.com/regulirovaniye-kriptorynka-v-raznykh-stranakh-birzhi-kriptovalyut-kriptotreyding-protsedury-obmena 
129	Поливка	Н.	Вартісний	зв'язок	[Електронний	ресурс]	/	Н.	Поливка,	В.	Ліхута	–	Режим	доступу	до	
ресурсу:	http://axon.partners/uk/blog/values-and-connections/.	



	 48	

взаємозв’язок між суб’єктами криптовалютних операцій, забезпечує обмін 

криптовалюти на електронні гроші, валютні цінності, цінні папери130. 

Проект Закону України “Про стимулювання ринку криптовалют та їх 

похідних в Україні» №7183-1 дещо ширше підходить до з’ясування даної 

проблеми. Так, авторським колективом пропонується визначати криптобіржу 

як юридичну особу, що має статус фінансової установи та надає всі види 

фінансових послуг на ринку криптовалют. Також, пропонований проект 

регулює порядок відкриття криптобіржами рахунків у криптовалюті своїм 

клієнтам131. Як на мене, така позиція рефлектує реалії криптовалютного 

механізму. Так, зазвичай, криптовалютна біржа надає всі види фінансових 

послуг на ринку криптовалют, є юридичною особою та відкриває рахунки у 

криптовалюті.  

Варто зазначити, що інші проекти законів, зокрема проект Закону 

«Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо оподаткування 

операцій з віртуальними активами в Україні» №9083 взагалі не регламентує 

питання учасників, включаючи бірж. 

Таким чином, це питання потребує термінової законодавчої 

регламентації, адже суб’єкти, котрі надають послуги з обміну криптовалюти 

на національну валюту чи іноземну валюту, фактично є фінансовими 

установами. Відтак, важливо встановити певні законодавчі вимоги щодо 

діяльності таких суб’єктів, наприклад, щодо розміру статутного капіталу, 

необхідності отримання ліцензії, розкриття інформації про власників, 

подання звітності тощо. В протилежному випадку, особи, котрі користуються 

послугами таких суб’єктів, не отримаають належного захисту та гарантій. 

Отож, як на мене, криптовалютну біржу слід визначати як юридичну 

особу, яка: 

• має статус фінансової установи; 
																																								 																					
130 Єфремова І.О., Денісова Л.Л., Котвіцький І.О. та ін. Проект Закону України “Про обіг криптовалюти в 
Україні» [Електронний ресурс] / Єфремова І.О. – 2017. – Режим доступу до ресурсу: 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62684 
131 Рибалка С. В., Байбородіна А.В., Прозоров Ю.В. та ін. Проект Закону України “Про стимулювання ринку 
криптовалют та їх похідних в Україні” [Електронний ресурс] / Рибалка С.В. – 2017. – Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62710. 
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• надає всі види фінансових послуг на ринку криптовалют; та 

• отримала ліцензію на здійснення відповідної діяльності. 

Окремим видом суб’єктів можна виокремити “інвесторів в 

криптовалюту”. Для того, щоб з’ясувати, хто такі інвестори варто навести 

визначення поняття інвестора в цінні папери, котрий згідно із абз. 7 ч. 2 ст. 2 

Закону України «Про цінні папери та фондовий ринок» визначається 

наступним чином: «фізичні та юридичні особи, резиденти і нерезиденти, які 

набули права власності на цінні папери з метою отримання доходу від 

вкладених коштів або набуття відповідних прав, що надаються власнику 

цінних паперів відповідно до законодавства132.  

У літературі визначають такі ознаки інвестора в цінні папери, що 

розкриваються зміст його діяльності на ринку: 

1. Володіння майном, що може скласти предмет інвестиції, право 

власності або інший правовий титул; 

2. Прийняття рішень щодо інвестування. Після цього моменту, у 

інвестора виникають певні права та обов’язки; 

3. Отримання прибутку; та 

4. Прийняття ризику втрати капіталу133. 

Інвестиції у криптовалюту протягом останніх років набувають дуже 

широкої популярності. Так, потенційний інвестор використовує 

криптовалюту як інвестиції (наприклад, біткойн). Сукупність 

вищеперелічених ознак притаманні й інвесторам в криптовалюту. Так, вони 

володіють своїм віртуальним активом, оскільки мають відповідний ключ, за 

допомогою якого можуть розпоряджатись таким об’єктом. Вони приймають 

рішення щодо інвестування в криптовалюту та набувають відповідних прав 

та обов’язків. Так, відповідно до курсу криптовалюти, вони можуть отримати 

прибуток із продажу останньої або ж втратити вкладений капітал.  

																																								 																					
132 Про цінні папери та фондовий ринок: Закон України від 23.02.2006 р. № 3480-IV // Офіційний вісник 
України. – 2006. – №13. – Ст. 61. 
133  Розинка О. О. Класифікація суб'єктів інвестування фондового ринку та методи їх стимулювання 
[Електронний ресурс] / О. О. Розинка – Режим доступу до ресурсу: 
http://tppe.econom.univ.kiev.ua/data/2013_28/zb28_27.pdf. 



	 50	

Як видається з аналізу публічно доступної інформації, криптовалюта 

стає об’єктом інвестиційної діяльності, коли інвестор купує її з метою 

перепродажу у майбутньому для отримання прибутку.134 В більшості, такі дії 

здійснюються фізичними особами без використання послуг брокерів. Існує 

точка зору, що використання криптовалюти як інвестиції (об’єкта 

інвестиційної діяльності) та платіжного засобу можна охарактеризувати 

всього лише трьома словами — це borderlessness, lawlessness та 

governmentlessness, тобто відсутність кордонів, правового регулювання та 

впливу держави 135. Проте така точка зору не видається надто переконливою, 

адже суд, при наявності фактичного обгрунтування, може прийняти рішення 

про прирівняння криптовалюти до вж існуючих об’єктів цивільних прав 

(скажімо, валюти чи цінних паперів) зі всіма супутніми регялторними 

наслідками.  

Відтак, інвестиції в криптовалюту, як і правовий статус інвестора у 

криптовалюту потребують законодавчої регламентації. Ключовим у 

правовому регулюванні цього питання буде, чи інвестор в криптовалюту 

зможе самостійно здійснювати таку інвестицію чи через посередника. Не 

менш важливим буде захист прав таких інвесторів (наприклад, права на 

інформацію про інвестицію та інших прав) тощо.  

Підсумовуючи, можна сказати, що на практиці учасники 

криптовалютних операцій та фондового ринку на сьогодні не стали 

тотожними поняттями чи взаємопов'язаними, хоча вони й мають спільні 

елементи та риси. Можливо, у майбутньому завдяки законодавчим змінам 

вдасться термінологічно та понятійно наблизити криптовалютну сферу до 

законодавства про цінні папери або, альтернативно, окремим законом 

врегулювати діяльність учасників операцій з криптовалютами.  

Станом на сьогодні можна сказати, що криптовалюта, має своє 

специфічне коло учасників, а саме: 

																																								 																					
134	Поливка	Н.	Вартісний	зв'язок	[Електронний	ресурс]	/	Н.	Поливка,	В.	Ліхута	–	Режим	доступу	до	
ресурсу:	http://axon.partners/uk/blog/values-and-connections/.	
135 Там само 
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1) специфічний емітент у формі майнера; 

2) суб’єкти, які надають посередницькі послуги на ринку 

криптовалют у формі криптовалютних “бірж” та “обмінників”; та 

3) інвестори у криптовалюту. 

Правовий статус учасників операцій із криптовалютою можна 

визначити через сукупність їх прав та обов’язків, що буде предметом аналізу 

наступних підрозділів. 

 

2.2. Права учасників операцій із криптовалютою 

Необхідним елементом правового статусу учасника ринку із 

криптовалютою є права такого учасника. Як зазначалося вище, криптовалюту 

варто розглядати як окремий об’єкт цивільних прав. Саме у цьому ключі і 

проведено аналіз прав, які виникають в учасників операцій із 

криптовалютою. Відтак, є необхідним визначити момент виникнення таких 

прав та їх суть. 

 Важливим серед прав, які притаманні учасникам операцій з 

криптовалютою є право власності на криптовалюту, тому видається 

доцільним визначити способи та момент його набуття. Враховуючи те, що 

право власності може набуватися первісними та похідними способами, 

різняться моменти набуття права власності136. 

Стосовно первісного способу, то таким способом може слугувати 

«емісія», «видобуток» або так званий «майнінг» криптовалют, тобто 

здійснення певних обчислень з метою первісного створення криптовалют.  

Як відомо, право власності виникає при створенні певного об’єкта. 

Так, у такому разі моментом наділення прав буде момент створення, оскільки 

власника не було, бо не було самого об'єкта права власності до його 

створення 137 . Майнер за допомогою відповідної техніки видобуває 

криптовалюту за допомогою розв’язання складних задач, тим самим 

																																								 																					
136 Борисова В.І., Баранова Л.М., Бєгова Т.І. та ін. Цивільне право : підручник : у 2 т. / за ред. В. І. Борисової, І. 
В. Спасибо-Фатєєвої, В. Л. Яроцького. – Х. : Право, 2011. – Т. 1. – 656 с. 
137 Там само 
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створюючи останню. По суті, найбільш влучно описано цей процес у проекті 

Закону України “Про обіг криптовалюти в Україні” від 06.10.2017, що 

регулює діяльність криптовалютної індустрії, зокрема, вказує, що фізична 

особа, фізична особа-підприємець або юридична особа за допомогою 

власного та/або орендованого спеціалізованого обладнання забезпечує 

працездатність та безпечність системи децентралізованої бази даних, 

криптовалютних транзакцій, і, в залежності від правил системи 

децентралізованої бази даних, отримує винагороду такої системи та/або 

набуває права власності на криптовалюту138. Відтак, при майнінгу майнер 

набуває прав на криптовалюту. 

Як уже зазначалося вище, пропонується визначити майнера як 

юридичну чи фізичну особу, яка здійснює діяльність із проведення цифрових 

розрахунків, що виконуються за допомогою спеціалізованої техніки для 

забезпечення функціонування децентралізованого реєстру даних з метою 

отримання винагороди у формі криптовалюти. Відтак, правове регулювання 

первісного набуття права власності на криптовалюту тісно пов’язане з 

правовим регулюванням правового статусу майнера (необхідність отримання 

ліцензій, дозволів, можливість споживання енергії для такої діяльності тощо). 

Стосовно ж похідного способу набуття права власності, то варто 

зазначити наступне. За загальним правилом, встановленим ч.1 ст. 334 ЦК 

України, момент набуття права власності за договором (похідний спосіб), 

визначається наступним чином: “право власності у набувача майна за 

договором виникає з моменту передання майна, якщо інше не встановлено 

договором або законом139”. 

Відповідно до такого формулювання, для передання криптовалюти 

потрібна домовленість, закріплену у договорі. Суб’єкт має можливість 

укладати такий договір із цілим рядом держателів криптовалют. До 

прикладу, передати право власності можуть обмінники криптовалют,  біржі 
																																								 																					
138 Єфремова І.О., Денісова Л.Л., Котвіцький І.О. та ін. Проект Закону України “Про обіг криптовалюти в 
Україні» [Електронний ресурс] / Єфремова І.О. – 2017. – Режим доступу до ресурсу: 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62684 
139	Цивільний	кодекс	України:	Закон	України	від	16.01.2003	№	435-IV//	Голос	України	від	12.03.2003	
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або навіть компанії під час первинного розміщення токен-активів (так 

званого – ICO).  

Для того, щоб зрозуміти, які суспільні відносини сформувались 

стосовно виникнення права на криптовалюту, варто проаналізувати наступні 

приклади.  

1. В публічній оферті українського сервісу Kuna зазначено, що “Всі 

угоди на Сервісі проводяться напряму між Користувачами”, “Сервіс 

здійснює інформаційну підтримку обміну Титульних знаків Bitcoin (BTC) на 

Титульні знаки UAH та навпаки140”. 

2. В публічній оферті сервісу 24paybank передбачено, що 

“Здійснення транзакції починається після отримання від Користувача коштів, 

призначених для обміну141”. 

3. В угоді про продаж токенів ONLINE.IO BLOCKCHAIN 

TECHNOLOGIES LTD зазначали, що “Компанія випускає та продає токени 

OIO для цілей, зазначених у Білій Книзі під час ICO, яке планується 15 

червня 2018142”. 

Як бачимо, кожен сервіс або юридична особа укладає або допомагає 

при укладенні різного роду договорів, в основі яких лежить передання 

криптовалюти. Відтак, такі публічні договори є підставою для виникнення 

права власності на криптовалюту. Такий договір вважається укладеним із 

моменту реєстрації або використання та не підлягає будь-яким змінам. 

Також цікавим видається аналіз змісту права власності на 

криптовалюту. Так, речове право виникає з огляду на те, що володілець 

наділений цивільними правами, зокрема правом володіти, користуватись та 

розпоряджатись. Розглянемо ці правомочності у сфері криптовалютних 

операцій детальніше. 

																																								 																					
140 KUNA exchange. ПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ KUNA EXCHANGE [Електронний ресурс] / KUNA 
exchange – Режим доступу до ресурсу: https://kuna.io/documents/rules. 
141  24paybank. Соглашение [Електронний ресурс] / 24paybank – Режим доступу до ресурсу: 
https://24paybank.org/rules/. 
142  Token Sale Agreement [Електронний ресурс]. – 2018. – Режим доступу до ресурсу: 
https://online.io/download/OIO-Token-Sale-Agreement.pdf. 
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Право володіння – юридично забезпечена можливість власника бути в 

безпосередньому фактичному зв´язку з річчю143. Володіння криптовалютою 

може бути законним, що виникає на законній підставі (до прикладу, 

договору), так і незаконним (до прикладу, внаслідок шахрайства). Так, особа 

має можливість володіти своїм майном у своєму віданні за допомогою 

крипто-гаманця, до прикладу Coinomi, Coinbase, Cryptonator.  

У власника криптовалюти існує і право користування – це  

передбачена законодавством можливість вилучати з майна корисні 

властивості144. Криптовалюта може принести грошові або інші матеріальні 

надходження внаслідок самого факту володіння. Для того, аби вона принесла 

певні надходження, потрібно здійснити із нею певні операції, тобто 

розпорядитись нею. Зокрема, у випадку зростання ціни криптовалюти, особа 

отримає вигоду тільки у випадку продажу такого об’єкта або обміну на іншу 

криптовалюту. Таким чином, грошові або інші матеріальні надходження 

можливі як наслідок застосування права розпорядження криптовалютою.  

Також виникає і право розпорядження - закріплена нормами права за 

власником можливість визначати долю належної йому речі шляхом 

знищення, відчуження або передачі її в тимчасове володіння іншим 

особам145. Так, держатель криптовалюти наділений можливістю самостійно 

вирішувати юридичну та фактичну долю придбаної криптовалюти шляхом 

передачі, продажу тощо.  

Право власності на криптовалюту може виникати у всіх учасників 

операцій із криптовалютами, зокрема інвестора, майнера та біржі 

(обмінника). 

З огляду на різноманітність учасників операцій із криптовалютами, 

можна виокремити окремі специфічні права для деяких учасників операцій з 

криптовалютами. 

																																								 																					
143 Бірюков І. А. Цивільне право України. Загальна частина [Електронний ресурс] / І. А. Бірюков, Ю. О. Заїка. – 
2006. – Режим доступу до ресурсу: http://www.info-library.com.ua/books-text-8744.html. 
144 Там само 
145 Там само 
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Як на мене, інвестор у криптовалюти наділений звичайним 

комплексом прав, які виділені у Законі України “Про інвестиційну 

діяльність” від 18.09.1991, як-от: 

• право самостійно визначати цілі, напрями, види і обсяги 

інвестицій; 

• право володіти, користуватись та розпоряджатись результатами 

здійснення інвестицій;  

• право на придбання необхідного йому майна146. 

Так, інвестор вправі інвестувати у криптовалюту, тим самим 

визначивши спеціальну ціль та обсяг інвестицій. Право володіти, 

користуватись та розпоряджатись результатами інвестицій у криптовалюту 

аргументовується і позицією щодо права власності, зазначеної вище. 

Беззаперечно, інвестор має право на придбання необхідного майна для 

застосування первісного способу набуття права власності на крпитовалюту 

(майнінгу) тощо. 

Щодо прав суб’єктів, які надають посередницькі послуги на ринку 

криптовалют у формі криптовалютних “бірж” та “обмінників”, слід вказати, 

що за чинним законодавством не встановлюються специфічні права такого 

учасника. Відтак, до прав криптовалютних бірж слід застосовувати загальні 

права, якими вона наділена відповідно до цивільного законодавства  України, 

які можуть їй належати 147 . Варто зазначити, що запропоновані проекти 

Законів України також не аналізують такого питання. 

Слід окрему увагу присвятити праву на здійснення підприємницької 

діяльності, адже дуже часто саме на наявність цього права вказують 

учасники операцій з криптовалютами. Право на підприємницьку діяльність 

тісно пов’язане із визначенням статусу учасників операцій з криптовалютами 

та законодавчим вимог до них (необхідності отримання ліцензій, дозволів, 

тощо). Тому законодавча регламентація цього питання дозволила би 

																																								 																					
146 Про інвестиційну діяльність : Закон України від 18.09.1991р. №1560-XII // Голос України. – 1991.  
147 Цивільний кодекс України: Закон України від 16.01.2003 № 435-IV// Голос України від 12.03.2003 
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зменшити рівень шахрайства та вчинення інших неправомірних дій у цій 

сфері. Про це детальніше мова піде нижче.  

Ст. 42 Конституції України гарантує кожному право на 

підприємницьку діяльність, яка не заборонена законом. 148  Таке право 

базується на свободі підприємницької діяльності, а саме на реальній 

можливості вести господарську діяльність з метою одержання прибутку149. 

Аналізуючи таке право, слід звертати увагу на умови його реалізації. Під ним 

слід розуміти сукупність вимог, які є закріплені на законодавчому рівні і 

обов’язкові до виконання особами, які бажають займатися підприємницькою 

діяльністю, з дотриманням яких це право перетворюється в реальну 

дійсність150. Оскільки законодавцем не встановлено спеціальних правових 

норм, а отже існує правовий вакуум у питанні умов реалізації права на 

підприємницьку діяльність у контексті криптовалюти. Так, відсутність 

законодавчого регулювання проблематики емітента криптовалюти, 

невстановлення необхідного правового статусу бірж та обмінників та й 

загалом невизначенність із правовим режимом криптовалюти, як такої, не 

дозволяє в повній мірі здійснювати право на підприємницьку діяльність. 

Більше того, варто зауважити, що відсутністю правового регулювання у цій 

сфері користуються особи для вчинення неправомірних дій. Тому, реалізація 

цього права неможлива без участі держави. Як зазначає Ковач А.В., для 

забезпечення права на підприємницьку діяльність, держава повинна 

приділяти значну увагу регулюванню підприємницької діяльності та 

встановлювати певні вимоги на законодавчому рівні, перетворюючи таке 

право на реальну дійсність151.  

Хоча законодавство України не містить прямих заборон здійснювати 

операції із криптовалютою, однак існує точка зору, що такій діяльності 

притаманні всі ознаки підприємницької діяльності. Так, відповідно до ст. 42 

																																								 																					
148	Конституція	України	від	28	червня	1996	р.	//Відомості	Верховної	Ради	України.-1996.-№30.-ст.141.	
149 Ковач А. В. ПРАВО ЛЮДИНИ НА ПІДПРИЄМНИЦТВО [Електронний ресурс] / А. В. Ковач. – 2012. – 
Режим доступу до ресурсу: http://kul.kiev.ua/images/chasop/2012_2/212.pdf. 
150Там само 
151Там само 
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Господарського кодексу України, підприємницька діяльність — це 

самостійна, ініціативна, систематична, на власний ризик господарська 

діяльність із метою досягнення економічних та соціальних результатів та 

одержання прибутку152.  

В доктрині існує точка зору, що для правомірної діяльності з майнінгу 

криптовалюти необхідно юридично оформити ведення підприємницької 

діяльності та обрати для цього організаційно-правову форму. Це, нібито, 

допоможе уникнути юридичної відповідальності за ведення бізнесу без 

набуття статусу підприємця, як-от, наприклад, адвокат Б. Лесик радить 

обрати такі види діяльності за КВЕД для здійснення майнінгу: 

63.11 Оброблення даних, розміщення інформації на веб-вузлах і 

пов’язана з ними діяльність 

63.99 Надання інших інформаційних послуг, н.в.і.у. 

62.01 Комп’ютерне програмування 

62.09 Інша діяльність у сфері інформаційних технологій і 

комп’ютерних систем153. 

Я вважаю, що такі наведені види діяльності за КВЕД для здійснення 

майнінгу повністю кореспондують сфері операцій із криптовалютою. Проте 

слід зауважити, що без комплексного правового регулювання обрання 

відповідних КВЕД не створить належної правової бази для здійснення такої 

діяльності.  

Іншим правом, на яке варто звернути увагу – це право на доступ до 

інформації, що є особливо актуальним для інвесторів в криптовалюту. У 

даному контексті слід виділити основні положення щодо цього права, які 

зазначає Міністерство юстиції України у своєму роз’ясненні про право на 

доступ до інформації, як елемент правового статусу особи від 03.05.2012: 

																																								 																					
152	Господарський	кодекс	України	від	16.01.2003	№	436-IV	(із	змінами	та	доповненнями)//	Відомості	
Верховної	Ради	України	(ВВР),	2003,	N	18,	№	19-20,	№	21-22,	ст.144	
153 Лесик Б. Майнінг в Україні - правові аспекти [Електронний ресурс] / Б. Лесик. – 2018. – Режим доступу до 
ресурсу: https://blog.liga.net/user/blesik/article/29193. 
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• кожен має право на вільне одержання, використання, поширення, 

зберігання та захист інформації, необхідної для реалізації своїх прав, свобод і 

законних інтересів; 

• основними принципами інформаційних відносин є: 

гарантованість права на інформацію; відкритість, доступність інформації, 

свобода обміну інформацією; достовірність і повнота інформації; свобода 

вираження поглядів і переконань; правомірність одержання, використання, 

поширення, зберігання та захисту інформації; 

• право звернутися до розпорядника інформації із запитом 

індивідуальним або колективним незалежно від того, стосується ця 

інформація його особисто чи ні, без пояснення причини подання запиту 

тощо154.  

Таке право є обов’язковим елементом правового статусу особи та 

правової, демократичної держави. Проте варто зауважити, що таке право 

потребує більш детальної регламентації в контексті прав інвестора в 

криптовалюту, адже саме на підставі інформації інвестор приймає рішення 

про здійснення інвестиції в криптовалюту. 

На підставі вищенаведеного можна визначити наступні групи прав 

учасників операцій із криптовалютою: 

1) право власності, а саме право володіти, користуватись та 

розпоряджатись криптовалютою, що може виникнути як первісним, так і 

похідним способом; 

2) окремі специфічні права учасників; та 

3) інші права (право на підприємницьку діяльність та право на 

інформацію). 

При цьому, моментом передачі прав на криптовалюту та із 

криптовалюти слугує момент укладення договору із іншим учасником 

криптовалютних операцій або під час майнінгу криптовалюти. Після 

																																								 																					
154 Право на доступ до інформації як елемент правового статусу особи. Роз’яснення Міністерства Юстиції 
України від 03.05.2012 [Електронний ресурс]. – Режим доступу до ресурсу: 
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/n0012323-12 
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проведення таких операцій, учасник наділяється певною когортою прав, які 

за своєю природою є речово-правовими. Однак, як бачимо, у законодавстві 

утворився правовий вакуум щодо такого роду питань.  

 

2.3. Обов’язки учасників операцій із криптовалютою 

Права та обов’язки перебувають у тісному взаємозв’язку, адже 

кожному праву кореспондує певний обов’язок. 

Обов’язки суб’єктів встановлюються певним джерелом. Це може бути 

договір, нормативно-правовий акт тощо. Особа не є зобов’язана вчиняти 

певні дії у разі відсутності нормативного зазначення останніх. Проблематика 

правового режиму криптовалют зумовила відсутність прямих приписів, які 

зобов’язують суб’єктів, тобто учасників операцій з криптовалютами, вчиняти 

певні дії. З огляду на відсутність нормативно-правового регулювання 

видається цікавим і доцільним звернути увагу на ті обов’язки, які би могли 

бути застосовані до учасників операцій з криптовалютами по аналогії із 

законодавством про цінні папери, можливо, з певними видозмінами. 

Звичайно, Закон України “Про цінні папери та фондовий ринок” 

(надалі – “ЗУ “про ЦП та ФР”) містить в собі певні положення, які не можуть 

бути застосовані у контексті криптовалюти. Зокрема, вказується обов’язок 

солідарної відповідальності особи, яка видала ордерний цінний папір та 

індосанта перед законним володільцем. Звісно, такий обов’язок не може бути 

застосованим, оскільки криптовалюта ніяк не може вважатись ордерним 

цінним папером – немає права вимоги, криптовалюту не можна розмістити. 

Проте, варто звернути увагу на ті обов’язки, які потенційно можуть 

покладатись на учасників операцій із криптовалютами по аналогії. 

Першим обов’язком, який я хочу висвітлити – це вимоги до діяльності 

бірж/учасників бірж. Так, у ЗУ “про ЦП та ФР” вказано наступне: 

• “Професійна діяльність на фондовому ринку здійснюється 

виключно на підставі ліцензії, що видається Національною комісією з цінних 

паперів та фондового ринку (крім професійної діяльності Центрального 
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депозитарію цінних паперів та депозитарної діяльності Національного банку 

України).” 

• “Професійна діяльність з торгівлі цінними паперами на 

фондовому ринку провадиться торговцями цінними паперами, які 

створюються у формі господарського товариства та для яких операції з 

цінними паперами та іншими фінансовими інструментами є виключним 

видом діяльності, крім випадків, передбачених цим Законом, а також 

банками155.” 

Виходячи із цих двох законодавчих положень, існують вимоги щодо 

діяльності суб’єктів. Так, суб’єкт зобов’язаний мати відповідну ліцензію на 

здійснення такої діяльності, яка видана уповноваженим органом та бути 

створеним у формі господарського товариства із необхідним КВЕДом. Такі 

вимоги встановлені законодавцем для досягнення прозорості та захисту прав 

інвесторів. 

Як видається, такі вимоги могли і повинні були би поширюватися по 

аналогії на деяких учасників операцій з криптовалютами, зокрема на 

криптовалютні біржі та обмінники. На разі, як свідчить практика, усі такі 

суб’єкти не отримують ніякі ліцензії. Зокрема, відповідно до даних, що 

містяться у Єдиному державному реєстрі юридичних осіб, фізичних осіб-

підприємців та громадських формувань українська платформа Kuna створена 

у формі товариства із обмеженою відповідальністю із головним КВЕДом - 

62.02 Консультування з питань інформатизації (витяг у додатку 1 до цієї 

дипломної роботи.). Як видається, вимога щодо отримання ліцензії була би 

додатковим важелем контролю зі сторони держави стосовно правомірності 

діяльності таких суб’єктів. У разі недотримання ліцензійних умов, відповідні 

державні органи могли би зупиняти діяльність таких учасників операцій з 

криптовалютами.  

																																								 																					
155 Про цінні папери та фондовий ринок: Закон України від 23.02.2006 р. № 3480-IV // Офіційний вісник 
України. – 2006. – №13. – Ст. 61. 
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Цікавим в цьому контексті видається дослідження закордонної 

практики. Можна навести наступні приклади регламентації правового 

статусу криптовалютних бірж в іноземній практиці. У штаті Нью-Йорк така 

діяльність була врегульована ще у 2015 році, за допомогою введення 

BitLicense - ліцензія на ведення криптовалютного бізнесу. У Японії 

криптовалютні біржі підлягають реєстрації в Агентстві фінансових послуг156. 

Криптовалютні біржі підлягають реєстрації у формі фінансових установ у 

Центрі аналізу фінансових операцій та звітів Канади157. 

Так, надзвичайно цікавим є питання організації криптовалютних бірж. 

Як видається, за своїми ознаками така біржа може розглядатись як така, що 

схожа на фондову біржу. Відтак, варто звернути увагу чи можна застосувати 

по аналогії законодавство про цінні папери. 

Відповідно до Закону України “Про цінні папери та фондовий ринок” 

діяльність фондової біржі полягає у створенні організаційних, технологічних, 

інформаційних, правових та інших умов для збирання та поширення 

інформації стосовно пропозицій цінних паперів та інших фінансових 

інструментів і попиту на них, проведення регулярних біржових торгів 

цінними паперами та іншими фінансовими інструментами, централізованого 

укладання договорів щодо цінних паперів та інших фінансових інструментів 

згідно з правилами, встановленими такою фондовою біржею158. По суті, така 

діяльність повністю співпадає із діяльністю криптовалютної біржі. Так, біржа 

Bittrex надає можливість користувачам дізнаватись щодо пропозицій цінних 

паперів, оцінювати попит та проводити торги 159 . Такий комплекс 

можливостей свідчить про наявність вищеперелічених умов, що притаманні 

																																								 																					
156 Савчук О. Порівняльний огляд іноземного законодавства щодо правового статусу цифрових грошей та 
державного регулювання криптовалютного бізнесу [Електронний ресурс] / О. Савчук – Режим доступу до 
ресурсу: http://radaprogram.org/sites/default/files/infocenter/piblications/22.pdf. 
157 Department of Finance. Regulations Amending Certain Regulations Made Under the Proceeds of Crime (Money 
Laundering) and Terrorist Financing Act [Електронний ресурс] / Department of Finance // Canada Gazette. – 2018. – 
Режим доступу до ресурсу: http://canadagazette.gc.ca/rp-pr/p1/2018/2018-06-09/html/reg1-eng.html. 
158 Про цінні папери та фондовий ринок: Закон України від 23.02.2006 р. № 3480-IV // Офіційний вісник 
України. – 2006. – №13. – Ст. 61. 
159 Bittrex. Terms of Service - Version 3 [Електронний ресурс] / Bittrex. – 2018. – Режим доступу до ресурсу: 
https://bittrex.zendesk.com/hc/en-us/articles/360000560871. 
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фондовій біржі. У такому випадку, на криптовалютну біржу слід накладати 

аналогічні вимоги і обов’язки, а саме: 

• створення не менш ніж 20 засновниками-торговцями цінними 

паперами із відповідною ліцензією; 

• діяльність в організаційно-правовій формі акціонерного 

товариства або товариства з обмеженою відповідальністю; 

• надання біржею Національній комісії з цінних паперів та 

фондового ринку або іншому регуляторному органу України інформації 

щодо переліку торговців цінними паперами, обсягу торгівлі цінними 

паперами, їх загальну вартість згідно з укладеними договорами, біржовий 

курс цінних паперів щодо кожного цінного паперу тощо160. 

Звичайно, що на криптовалютну біржу не може бути покладено 

обов’язки щодо надання інформації про вид, тип, клас, форму існування та 

форму випуску цінних паперів, найменування емітента цінних паперів та 

його ідентифікаційний код згідно з ЄДРПОУ, міжнародний ідентифікаційний 

номер цінних паперів. Як зазначено мною вище, з огляду на технічні 

характеристики криптовалюти такої інформації не існує, відтак подати її 

неможливо. У такому випадку, вартує внести зміни до законодавства, 

визначаючи специфічні вимоги до криптовалютної біржі із урахуванням 

технологічних принципів роботи даного суб’єкта. 

Також, ЗУ “Про ЦП та ФР” вказано, що при правочинах необхідна 

участь або посередництво торгівця цінними паперами: 

“Правочини щодо цінних паперів повинні вчинятися за участю або 

посередництвом торгівця цінними паперами, крім випадків: 

• розміщення емітентом власних цінних паперів; 

• викупу та продажу емітентом власних цінних паперів; 

• проведення розрахунків з використанням неемісійних цінних 

паперів; 

																																								 																					
160 Про цінні папери та фондовий ринок: Закон України від 23.02.2006 р. № 3480-IV // Офіційний вісник 
України. – 2006. – №13. – Ст. 61. 
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• розміщення казначейських зобов’язань України; 

• внесення цінних паперів до статутного (складеного) капіталу 

юридичних осіб; 

• дарування цінних паперів; 

• спадкування та правонаступництва цінних паперів; 

• вчинення правочинів, пов’язаних з виконанням судових рішень; 

• вчинення правочинів у процесі приватизації161.” 

З огляду на правову природу та функціональність криптовалюти, 

участь такого посередника при вчиненні правочину видається технічно 

складним. Варто зауважити, що питання можливості здійснювати операції з 

цінними паперами з посередником або без такого стосується правового 

статусу інвестора в криптовалюту. Відтак, цей обов’язок потребує 

критичного осмислення з огляду на технічні особливості криптовалюти.  

Одним із найцікавших та найбільш фундаментальних обов’язків у 

контексті криптовалюти є обов’язок сплачувати податки. В Україні на разі 

має місце правова невизначеність щодо оподаткування операцій із 

криптовалютою. У іноземних державах дане питання вирішують по-різному 

в залежності від правового режиму криптовалюти. В Україні наявна певна 

судова практика з цього питання.  

У справі № 820/5120/16  від 13 жовтня 2016 р. Харківський окружний 

адміністративний суд скасував податкову консультацію Головного управління 

державної фіскальної служби у Харківській області, викладену у листі № 

4599/10/20-40-12-01-10 від 10.08.2016 року стосовно віртуальної валюти 

Aitibicoin та податкову консультацію Головного управління державної 

фіскальної служби у Харківській області, викладену у листі № 5226/10/20-40-

14-11-11 від 09.09.2016 року стосовно віртуальної валюти E-dinarcoin, де 

вказано, що операції із такими криптовалютами оподаковуються податком на 

																																								 																					
161 Про цінні папери та фондовий ринок: Закон України від 23.02.2006 р. № 3480-IV // Офіційний вісник 
України. – 2006. – №13. – Ст. 61. 
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додану вартість. Суд, в основному, посилався на вищезгадане рішення 

Європейського Суду Справедливості “Хедквіст проти Швеції”162. 

Згодом, дана справа дійшла до Харківського апеляційного 

адміністративного суду, який залишив апеляційну скаргу без задоволення. Суд 

аргументував таке рішення тим, що податковим органом податкова 

консультація оформлена без урахування викладених позивачем обставин та не 

містить висновку з питань практичного використання визначених позивачем 

норм податкового законодавства, а тому підлягає скасуванню163. 

У Великобританії ще у 2014 році вирішено питання оподаткування. 

Відповідно до аналітичного документу, дохід, який суб’єкт оподаткування 

отримує внаслідок майнінгу, обміну або здійснення інших правочинів не 

оподатковується податком на додану вартість (далі – “ПДВ”). Такий податок 

сплачується із постачальників товарів та послуг, проданих за криптовалюту. 

Проте, суб’єкт господарювання повинен сплатити податок на прибуток та 

корпоративний податок164. 

У Гонконзі немає жодних спеціальних норм, які б регулювали 

оподаткування криптовалюти. Такої ж політики дотримується і Китай165. 

Щодо Європейського Союзу (далі “ЄС”), Європейський суд 

справедливості виніс рішення, у якому вказав, що операції купівлі та 

продажу криптовалюти за фіатні гроші не повинні оподатковуватись ПДВ166. 

Проте, правила оподаткування визначаються країнами-учасницями на 

																																								 																					
162  Постанова Харківсього окружного адміністративного суду від 13 жовтня 2016 року по справі 
№820/5120/16  [Електронний ресурс] / Єдиний державний реєстр судових рішень. – Режим доступу: 
http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/62079235 
163  Ухвала Харківсього апеляційного адміністративного суду від 13 грудня 2016 року по справі 
№820/5120/16  [Електронний ресурс] / Єдиний державний реєстр судових рішень. – Режим доступу: 
http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/63548614 
164 Лихута В., Калпан. А., Гадомський Д. Правовое регулирование криптовалютного бизнеса [Електронний 
ресурс] – 2017. – Режим доступу до ресурсу: http://axon.partners/wp-content/uploads/2017/02/Global-Issues-of-
Bitcoin-Businesses-Regulation.pdf 
165 Там само 
166 Рішення Європейського Суду Справедливості від 22 жовтня 2015 р. по справі Девід Хеквіст проти Швейцарії 
№C-264/14 / Infocuria. – Режим доступу: http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?num=C-264/14 
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власний розсуд. Так, в Норвегії, Фінляндії та Німеччині криптовалюта 

оподатковується податком на приріст капіталу та податком на багатство167.  

У Канаді в контексті криптовалюти, суб’єкти сплачують податок на 

прибуток, корпоративним податком та податком на приріст капіталу168. 

Найцікавіше до питань оподаткування віднеслись у США. Заробітні 

плати, які виплачуються у криптовалюті, оподатковуються федеральним 

податком на прибуток та податком на заробітню платню. Платежі 

контрагенту у криптовалюті також оподатковуються. Також, інформація про 

платежі повинна подаватись у відповідні органи169. 

В Україні на разі не прийнято спеціальних правил оподаткування, 

отож мають застосовуватись загальні підстави. Проте, є декілька 

законодавчих пропозицій щодо оподаткування.  

Проект Закону України про внесення змін до Податкового кодексу 

України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні 

№9083 від 14.09.2018 регулює особливості оподаткування таких операцій. У 

ньому ж вказано, що до 2024 року розмір ставки податку на прибуток 

підприємств, що застосовується до прибутку від операцій з віртуальними 

активами становить 5%170. 

Проект Закону України про стимулювання ринку криптовалют та їх 

похідних в Україні №7183-1 від 10.10.2017 згадує оподаткування 

криптовалютних операцій лише побічно, вказуючи лише на пільгове 

																																								 																					
167 Лихута В., Калпан. А., Гадомський Д. Правовое регулирование криптовалютного бизнеса [Електронний 
ресурс] – 2017. – Режим доступу до ресурсу: http://axon.partners/wp-content/uploads/2017/02/Global-Issues-of-
Bitcoin-Businesses-Regulation.pdf 
168 Government of Canada. What you should know about digital currency [Електронний ресурс] / Government of 
Canada. – 2013. – Режим доступу до ресурсу: https://www.canada.ca/en/revenue-agency/news/newsroom/fact-
sheets/fact-sheets-2013/what-you-should-know-about-digital-currency.html. 
169 Лихута В., Калпан. А., Гадомський Д. Правовое регулирование криптовалютного бизнеса [Електронний 
ресурс] – 2017. – Режим доступу до ресурсу: http://axon.partners/wp-content/uploads/2017/02/Global-Issues-of-
Bitcoin-Businesses-Regulation.pdf 
170 Мушак О.П., Продан О.П., Данченко О.І. Проект Закону України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні» -  Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64597 
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оподаткування суб'єктів, що здійснюють підприємницьку діяльність з 

майнінгу криптовалют, та інших учасників ринку криптовалют171. 

Проект Закону України про розвиток цифрової економіки №7485 від 

15.01.2018 надає конкретні пільги учасникам, а саме: не визнаються 

об’єктами оподаткування обороти, прибуток (доходи) від діяльності по 

майнінгу172. 

Точаться дискусії щодо введення податку в розмірі 5% на виведення 

криптовалют з біржі в реальні гроші. Пропонується оподаткування в розмірі 

5% на різницю між ціною продажу криптовалюти і задокументованою ціною 

його купівлі (або вартістю майнінгу). У свою чергу, фізичні особи повинні 

сплатити військовий збір. Податок буде діяти тільки на виведення коштів в 

реальні гроші або при купівлі товарів і послуг. Цікаво, що операції між 

різними криптовалютами не оподатковуватимуться173. 

У даному контексті слід звернути на оподаткування цінних паперів. 

Відповідно до листу ДФС, п.п. 141.4.2 п. 141.4 ст. 141 Податкового кодексу 

(далі – «ПК») вказують, що утримуються податки у розмірі 15%  з доходу174. 

Беручи до уваги те, що оподаткування цінних паперів тісно пов’язане 

із специфікою конкретного виду цінного паперу, слід зазначити, що загальні 

правила оподаткування такого об’єкту є недоречним у контексті 

криптовалюти. Так, на криптовалюті доволі тяжко застосувати правила 

оподаткування боргових цінних паперів, правила дооцінки, уцінки тощо. Як 

на мене, запропонований варіант оподаткування в розмірі 5% лише при 

виведенні коштів в фіатні гроші є найоптимальнішим із всіх запропонованих, 

																																								 																					
171 Рибалка С. В., Байбородіна А.В., Прозоров Ю.В. та ін. Проект Закону України “Про стимулювання ринку 
криптовалют та їх похідних в Україні” [Електронний ресурс] / Рибалка С.В. – 2017. – Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62710. 
172 Каплін С. М. Проект Закону про розвиток цифрової економіки [Електронний ресурс] / Сергій Миколайович 
Каплін. – 2018. – Режим доступу до ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=63316. 
173 В Україні готують податки на криптовалюти [Електронний ресурс]. – 2018. – Режим доступу до ресурсу: 
https://biz.nv.ua/ukr/finance/v-ukrajini-hotujut-podatki-na-kriptovaljuta-2486815.html. 
174 Оподаткування операцій із криптовалютами. Лист Державної фіскальної служби України від 15.11.2016 № 
24549/6/99-99-15-02-02-15 [Електронний ресурс]. – 2018. – Режим доступу до ресурсу: 
https://uteka.ua/ua/publication/news-14-ezhednevnyj-buxgalterskij-obzor-39-nalogooblozhenie-operacij-s-cennymi-
bumagami 
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оскільки рефлектує абсолютно новий підхід із врахуванням специфіки такого 

об’єкту, як криптовалюти. 

Аналізуючи обов’язки учасників операцій із криптовалютами, варто 

також звернути увагу на ті обов’язки, які покладаються на учасників 

відповідно до договору, де об’єктом виступає криптовалюта. Так, п.1 ч.2 ст. 

11 Цивільного кодексу України вказує, що підставою для виникнення 

цивільних обов’язків є договори175. 

Договори в цивільному праві є найпоширенішим юридичним фактом, 

із якого виникають обов’язки учасників правовідносин 176 . Так, сфера 

криптовалют також не є винятком. До прикладу, такі учасники, як інвестори, 

можуть укладати договори міни або купівлі-продажу. До того ж, при 

користуванні криптовалютними біржами, учасники укладають вищезгадані 

договори публічної оферти. Останні, у свою чергу, рідко коли безпосередньо 

стосуються криптовалют – такі обов’язки, в більшості, пов’язані із правилами 

користування сервісом, як-от:  

1. “Сервіс зобов’язаний зберігати інформацію про Баланс 

нарахованих Титульних знаків на відповідному електронному гаманці 

сервісу177”; 

2. “Користувач зобов’язаний не продавати, передавати в найм, 

користування або іншим способом надавати свій особистий кабінет третім 

особам178.” 

3. “EXMO зобов’язується приймати від Користувача Криптовалюти, 

зберігати їх, вести облік, здійснювати операції із ними по дорученню 

Користувача та надавати Криптовалюти Користувачу по його вимозі179”; 

																																								 																					
175 Л. М. Баранова, Т. І. Бєгова та ін. Цивільне право : підручник : у 2 т. / В. І. Борисова (кер. авт. кол.); за ред. В. 
І. Борисової, І. В. Спасибо-Фатєєвої, В. Л. Яроцького. – Х. : Право, 2011. – Т. 1. – 656 с. 
176 Кузнецова Н.С., Довгерт А.С., Луць В.В. Цивільний кодекс України: Науково-практичний коментар/за ред. – 
К. : Істина – 928 с. 
177 Kuna. УСЛОВИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ KUNA EXCHANGE [Електронний ресурс] / Kuna – Режим доступу до 
ресурсу: https://kuna.io/documents/rules. 
178 Там само 
179  ЕХМО. Угоди користувача [Електронний ресурс] / ЕХМО – Режим доступу до ресурсу: 
https://exmo.me/uk/docs/agreement/ 
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4. “Користувач повинен надати справжнє ім’я, адресу електронної 

пошти та пароль, а також прийняти умови користування сервісом180”. 

На підставі вищенаведеного можна умовно виділити наступні групи 

обов’язків учасників операцій із криптовалютою: 

1) обов’язки, які стосуються правового статусу деяких учасників 

операцій з криптовалютами, зокрема, криптовалютних “бірж” та 

“обмінників” (обов’язок отримувати ліцензію, здійснювати свою діяльність в 

певній організаційно-правовій формі з дотриманням встановлених вимог, 

обов’язок щодо оприлюднення інформації); 

2) обов’язок сплачувати податки, встановлені законодавством; 

3) обов’язки, які виникають із договорів, де об’єктом виступає 

криптовалюта. 

На разі, чинне законодавство не є досконалим та не встановлює тих 

обов’язків, які повинно встановлювати відповідно до суті операцій із 

криптовалютами. Так, потребують доопрацювання положення, що 

регулюють сплату податків, положення щодо реєстрації та ліцензування 

криптовалютних бірж та встановлення інших спеціальних обов’язків. 

  

																																								 																					
180  Binance. Terms Of Use [Електронний ресурс] / Binance – Режим доступу до ресурсу: 
https://www.binance.com/agreement.html 
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РОЗДІЛ III  

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ УЧАСНИКІВ ОПЕРАЦІЙ ІЗ 

КРИПТОВАЛЮТОЮ  

 

Як вірно зазначає Скакун О.Ф., у систему правового статусу особи слід 

включати і закріплену у нормативно-правових актах відповідальність, 

відповідно до якої індивід як суб’єкт права визначає свою поведінку у 

суспільстві181. Відтак, для належного визначення правового статусу учасника 

операцій із криптовалютою, слід проаналізувати такий елемент. 

З огляду на те, що операції з криптовалютами, права та обов’язки 

учасників таких операцій є новим правовим інститутом, то, відповідно, 

судової практики небагато. Так, у Єдиному державному реєстрі судових 

рішень (надалі по тексту – “ЄДРСР”) вдалося віднайти близько 15 вироків, 160 

ухвал та декілька постанов у сфері криптовалютних операцій.  

Також варто зазначити, що в українській та зарубіжній науковій 

літературі інституту відповідальності у контексті операцій із криптовалютами 

присвячена недостатня кількість джерел. Є окремі статті про можливу 

відповідальність, проте вони не надають повного уявлення про даний інститут. 

Аналізуючи таку судову практику та доктрину, можна стверджувати, 

що відповідальність за операції із криптовалютою може бути цивільно-

правова (в частині невиконання договірних зобов’язань), кримінально-правова 

або адміністративно-правова. 

Цивільно-правова відповідальність може виникати внаслідок 

порушення абсолютних (невиконання абсолютного обов’язку, який 

покладається на законом) та зобов’язальних прав (невиконання або неналежне 

виконання зобов’язання)182. У цьому розділі зосереджено увагу на цивільно-

																																								 																					
181 Скакун О.Ф. Теорія права і держави : Підручник. – 2-ге видання / О.Ф. Скакун. – К.: Алерта; ЦУЛ, 2011. – 
520  
182  Мироненко В. П. ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЯК ВИД ЮРИДИЧНОЇ 
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ [Електронний ресурс] / В. П. Мироненко. – 2011. – Режим доступу до ресурсу: 
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-
bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?C21COM=2&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&Z21ID=&Image_file_name=PDF%2
Fjnn_2011_6_3.pdf&IMAGE_FILE_DOWNLOAD=0. 
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правовій відповідальності, що настає внаслідок невиконання або неналежного 

виконання зобов’язання. 

Невиконання або неналежне виконання зобов’язання доцільніше 

аналізувати у контексті криптовалютних операцій. Договірна відповідальність 

має місце у випадку порушення цивільного обов’язку, що виникає із договору, 

що уклали сторони183. Так, укладення договору не є поодиноким випадком у 

контексті криптовалют. Особа, користуючись “біржами”, акцептує їхню 

публічну оферту на відповідному вебсайті або при передачі криптовалюти 

сторони можуть укласти договір купівлі-продажу чи міни.  

Одним із прикладів може слугувати українська криптовалютна біржа 

Kuna, яка встановалює правила користування біржею та відповідальність або 

обмеження такої. Відповідно, у разі порушення умов договору, питання про 

відповідальність буде вирішуватись згідно із правилами Лондонського суду 

міжнародного арбітражу184.  

Іншим прикладом може слугувати криптовалютна біржа Exmo. В угоді 

користувача біржа, зокрема у розділі “Відповідальність сторін” вказує, що має 

право витребовувати у користувача виплату неустойки у розмірі 1% за кожен 

день прострочки у випадку порушення умов повернення коштів. Також, 

встановлена юрисдикція Лондонського суду міжнародного арбітражу185. 

Як на мене, практика встановлення спеціальної юрисдикції свідчить 

про недовіру до національних судів та бажання “бірж” унеможливити 

звернення інвесторів в криптовалюту до національних судів.Варто зауважити, 

що процес звернення до Лондонського суду міжнародного арбітражу є доволі 

нелегким. Відтак, можливим вирішенням цієї проблеми може бути деталізація 

																																								 																					
183  Мироненко В. П. ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЯК ВИД ЮРИДИЧНОЇ 
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ [Електронний ресурс] / В. П. Мироненко. – 2011. – Режим доступу до ресурсу: 
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-
bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?C21COM=2&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&Z21ID=&Image_file_name=PDF%2
Fjnn_2011_6_3.pdf&IMAGE_FILE_DOWNLOAD=0. 
184 Kuna. УСЛОВИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ KUNA EXCHANGE [Електронний ресурс] / Kuna – Режим доступу до 
ресурсу: https://kuna.io/documents/rules. 
185  ЕХМО. Угоди користувача [Електронний ресурс] / ЕХМО – Режим доступу до ресурсу: 
https://exmo.me/uk/docs/agreement/. 
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на законодавчому рівні істотних умов таких публічних оферт, що би 

дозволило збаланасувати інтереси “бірж” та інвесторів в криптовалюту. 

Отож, договірна відповідальність може виникнути принаймні на 

підставі публічної оферти, розміщеної криптовалютними біржами на своїх 

веб-сторінках. Важко сказати, наскільки реальним буде для інвестора в 

криптовалюту притягнення до цивільно-правової відповідальності “біржі” чи, 

скажімо, іншого інвестора в криптовалюту на підставі вищеописаних 

договірних інструментів з огляду на розмитість умов такої публічної оферти. 

Так, певні криптовалютні біржі, зокрема Binance, не містять положень щодо 

відповідальності сервісу.  

Також, цікавою є практика обмеження договірної відповідальності, як-

от, наприклад можна навести наступні положення: 

1. “Kuna не несе ніякої відповідальності щодо точності, змісту, умов 

користування, політики конфіденційності, товарів (робіт, послуг), законності, 

надійності, сприйняття, актуальності, відповідності нормам моралі та іншим 

аспектам, пов'язаним з такими веб-сайтами186”; 

2. “Binance не несе відповідальності за втрати, які настали внаслідок 

неможливості використання сервісу, втрати даних, неавторизованого входу у 

Ваш акаунт187”. 

В Україні кримінально-правова відповідальність настає у випадку 

порушення норм Кримінального кодексу України (надалі по тексту – “КК 

України”). Як видається, у сфері операцій з криптовалютами така 

відповідальність може наставати у випадку порушення ст. 190 “Шахрайство”, 

ст.209 “Легалізація (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, ст. 

212 “Ухилення від сплати податків, зборів (обов'язкових платежів)” або за 

злочини у сфері використання електронно-обчислюваних машин 

(комп’ютерів), систем та ком’ютерних мереж і мереж електрозв’язку (розділ 

16 КК України), можливо, також інших статей КК України тощо.  
																																								 																					
186 Kuna. УСЛОВИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ KUNA EXCHANGE [Електронний ресурс] / Kuna – Режим доступу до 
ресурсу: https://kuna.io/documents/rules 
187  Binance. Terms Of Use [Електронний ресурс] / Binance – Режим доступу до ресурсу: 
https://www.binance.com/agreement.html 
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В даному контексті варто зазначити, що за параметрами пошуку в 

Єдиному державному реєстрі судових рішень “криптовалюта” знайдено 25 

судових рішень, із них 14 ухвал. Аналізуючи дані рішення, можна дійти до 

висновку, що більшість випадків використання криптовалюти слугує лише 

факультативною ознакою об’єктивної сторони складу злочину. До прикладу, у 

справі №565/228/18 особа забезпечує замовника наркотичними засобами, 

психотропними речовинами, їх аналогами, шляхом відправки на його адресу 

поштового відправлення через установу поштового зв'язку ТОВ «Нова 

Пошта» після переказу криптовалют на вказаний рахунок188.  

У судовій практиці можна зустріти рішення судів, де майнінг визнають 

способом легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом. 

Так, у справі № 11-cc/796/6258/2017 Апеляційний суд м. Києва наклав арешт 

на майно, що належить ТОВ «Майнінг Фекторі», яке використовувалось для 

майнінгу. Зокрема, суд зазначає, що вказане обладнання могло бути 

використане з метою легалізації (відмивання) коштів, отриманих злочинним 

шляхом, щоб надати їм вигляд таких, які отримані від законної господарської 

діяльності в сфері інформаційних технологій, тобто могло бути знаряддям 

вчинення злочину189. 

Також, криптовалюта використовується і в контексті шахрайства. Для 

цього наведу декілька прикладів судових рішень. 

Прикладом може слугувати справа №755/15404/17. Апеляційний суд м. 

Києва вказує, що суб’єкти шляхом обману та зловживання довірою в особливо 

великих розмірах заволоділи коштами. Особи переконували потерпілих, що 

останні отримуватимуть надприбутки від проведених операцій купівлі 

продажу криптовалют. Цим самим, вони створили «фінасову піраміду». Після 

того, порушивши податкове законодавство України, особи вивели всі кошти за 

																																								 																					
188 Вирок Кузнецовського міського суду Рівненської області від 08 червня 2018 р. по справі №565/228/18 
[Електронний ресурс] / Єдиний державний реєстр судових рішень. – Режим доступу: 
http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/74555184 
189 Ухвала Апеляційного суду міста Києва від 28 грудня 2017 року по справі №761/42973/17 [Електронний 
ресурс] / Єдиний державний реєстр судових рішень. – Режим доступу: 
http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/72791749 



	 73	

межі України за допомогою біткоїн. Відтак, суд наклав арешт на майно, а саме 

на грошові кошти190. 

Іншим прикладом є справа №761/43610/17. Апеляційний суд м.Києва 

вказує, що особа розробила злочинну схему заволодіння грошовими коштами 

з платіжних карток третіх осіб і для цього застосовувала операції із обміну 

криптовалюти. Відтак, суд залишив у силі ухвалу слідчого судді 

Шевченківського районного суду міста Києва, якою задоволено клопотання та 

накладено арешт на майно, вилучене під час обшуку191.  

Потенційно можуть порушуватись і статті, передбачені розділом 16 КК 

України. Так, можливе несанкціоноване втручання в роботу автоматизовних 

систем, комп’ютерних мереж (ст. 361), порушення правил експлуатації 

електронно-обчислювальних машин (ст. 363). Загалом, операції із 

криптовалютою можуть бути задіяні у комп’ютерних злочинах. Як зазначає 

Карчевський М.В., комп'ютерні злочини - це суспільно небезпечні, винні, 

кримінально карані діяння, що завдають шкоди інформаційним відносинам, 

засобом забезпечення яких є електронно-обчислювальні машини, системи або 

комп'ютерні мережі192. У контексті вищезазначених статей, варто вказати, що 

несанкціоноване втручання можливе у роботу автоматизовних систем бірж, 

що буде становити об’єктивну сторону складу злочину. Також, під час 

видобування криптовалюти (майнінгу), переважно простежується порушення 

правил експлуатації комп’ютерів та мереж електрозв’язку. Так, для того, аби 

видобути криптовалюту, комп’ютеру необіхдно багато енергії. Тому особи 

порушують правила експлуатації комп’ютерів та електромереж в першу чергу 

																																								 																					
190 Ухвала Апеляційного суду міста Києва від 02 травня 2018 року по справі №755/15404/17 [Електронний 
ресурс] / Єдиний державний реєстр судових рішень. – Режим доступу: 
http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/73868827 
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ресурс] / Єдиний державний реєстр судових рішень. – Режим доступу: 
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ЗЛОЧИННИМИ ОРГАНІЗАЦІЯМИ: ПРОБЛЕМИ КВАЛІФІКАЦІЇ ТА ПОПЕРЕДЖЕННЯ [Електронний ресурс] 
/ М. Карчевський. – 2002. – Режим доступу до ресурсу: 
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для того, аби досягти максимального ефетку та видобути якнайбільше 

одиниць. У випадку заподіяння значної шкоди особа і буде нести 

відповідальність.  

Так, одним із прикладів може слугувати справа №638/14394/18. 

Правопорушник мав намір створити шкідливий програмний засіб, розмістити 

його в мережі Інтернет та розповсюдити серед користувачів з метою майнінгу 

(добування) криптовалют, з використанням їх персональних комп'ютерів та 

без їхнього відома. Як результат, між прокурором та обвинуваченим було 

укладено угоду про визнання винуватості193. 

Аналогічною є справа №425/2030/18. Суд встановив, що 

обвинувачений створив шкідливий програмний код, за допомогою якого поза 

волею та відома власника комп’ютера втручався в роботу електронно-

обчислювальних машин (комп'ютерів). Особа зазначала недостовірну 

інформацію про те, що файл, розміщений на youtube є конструктором, а не 

самостійним шкідливим програмним засобом, тим самим ввівши в оману 

користувачів для безперешкодного завантаження вказаної шкідливої програми 

на їх комп'ютери. Тим самим, після завантаження такого програмного коду, 

особа видобувала криптовалюту та отримувала дохід, від т. зв. «прихованого 

майнінгу». У даній справі між прокурором та обвинуваченим також було 

укладено угоду про визнання винуватості194. 

Як мною зазначалось вище, в обох вищезазначених прикладах, 

обвинувачений визнає свою винуватість. Відтак, можна зазначити, що на 

тепершньому етапі розвитку суспільних відносин, вже мають місце злочини, 

передбачені ст.361-1 КК України «Створення з метою використання, 

розповсюдження або збуту шкідливих програмних чи технічних засобів, а 

також їх розповсюдження або збут». 
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[Електронний ресурс] / Єдиний державний реєстр судових рішень. – Режим доступу: 
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З публічно доступної інформації, стає очевидним, що учасники 

операцій із криптовалютами не виконують свої податкові зобов’язання з 

огляду на анонімність власників криптовалюти. Такі дії (бездіяльність) 

можуть потенційно кваліфікуватись як  ухилення від сплати податків. 

Відповідний склад злочину передбачений ст. 212 КК України, яка вказує, що 

це умисне ухилення від сплати податків, зборів (обов'язкових платежів), що 

входять в систему оподаткування, вчинене особою, що займається 

підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи чи будь-якою 

іншою особою, яка зобов'язана їх сплачувати, якщо ці діяння призвели до 

фактичного ненадходження до бюджетів чи державних цільових фондів 

коштів у значному, великому або особливо великому розмірі.195 Ухилення, як 

суспільне небезпечне діяння, безпосередньо виявляється в бездіяльності - 

невиконання особою юридично обов'язкових і об'єктивно необхідних дій.196 

Така об’єктивна сторона може проявлятись як і під час видобування 

криптовалют (майнінгу) або укладенні договорів купівлі-продажу, міни тощо. 

Так, на разі в Україні немає спеціальних правил оподаткування 

криптовалютних операцій, тому слід застосовувати загальні засади 

оподаткування.  

Як вірно зазначає Карчевський М.В., криптовалюти будуть дедалі 

частіше використовуватись для вчинення злочинів або ставати їх 

предметом197.  

Потенційно може мати місце і адміністративно-правова 

відповідальність. Так, Кодекс про адміністративні правопорушення містить 

такий склад правопорушення, як “Порушення законодавства у сфері 

ліцензування видів господарської діяльності” 198 . Відповідно, учасники 

операцій із криптовалютою можуть нести відповідальність за недотримання 
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коментар / За заг. ред. В. В. Сташиса, В. Я. Тація. — К.: Концерн “Видавничий Дім “Ін Юре”, 2003. — 1196 с. 
197 Карчевський В.М. Можливості Big Data та кримінально-правова комунікація // Матеріали Міжнародної 
науково-практичної конференції “Політика у сфері боротьби із злочинністю” – 2017 – с. 52-58 
198 Кодекс України про адміністративні правопорушення від 07.12.1984 р. № 8073-X // Відомості Верховної 
Ради УРСР. – 1984. – №51.  
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ліцензійних умов, якщо такі умови будуть передбачені законодавцем. На 

сьогодні, відповідних справ у сфері криптовалюти немає, оскільки 

законодавцем не встановлено обов’язку ліцензування, а отже не може бути 

складу адміністративного правопорушення. 

Аналізуючи практику, більшість судових рішень є аналогічними. Так, 

проаналізувавши більше ніж 100 постанов, можна стверджувати, що, за 

загальним правилом, суди закривають справи у зв’язку із відсутністю події та 

складу адміністративного правопорушення або повертають на доопрацювання. 

Відтак, на разі, суди швидше за все будуть вирішувати так само справи у сфері 

ліцензування криптовалют, якщо такі виникнуть, допоки законодавцем не 

будуть внесені відповідні зміни. 

Як приклад, можна взяти до уваги справу №754/6984/15-п, у якій суд 

встановив, що особа розповсюджувала лотерейні білети без отримання 

відповідної ліцензії. Проте провадження було закрите у зв’язку із відсутністю 

події та складу адміністративного правопорушення – суд вказує, що ст. 164 

“Порушення законодавства у сфері ліцензування видів господарської 

діяльності» є бланкетною та відсилає до норм Закону України «Про 

ліцензування певних видів господарської діяльності», де не передбачено 

відповідне ліцензування199. 

Також, варто зазначити, що авторський колектив проекту Закону 

України № 7183-1 «Про стимулювання ринку криптовалют та їх похідних в 

Україні» від 10.10.2017 пропонує доповнити Кодекс України про 

адміністративні правоворушення наступним адміністративним 

правопорушенням: 

“Стаття 51-3. Незаконне використання об'єктів прав власності третіх 

осіб при видобуванні (майнінгу) криптовалют. 

Незаконне повне або часткове використання при здійсненні діяльності 

з видобування (майнінгу) криптовалют обчислювальної техніки, серверного та  

																																								 																					
199 Постанова Деснянського районного суду міста Києва від 18 червня 2015 року по справі №754/6984/15-п 
[Електронний ресурс] / Єдиний державний реєстр судових рішень. – Режим доступу: 
http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/45003504 
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іншого комп’ютерного обладнання, належних іншим особам, без згоди на це 

таких осіб200”. 

Я переконаний, що таке адміністративне правопорушення, безумовно, 

повинно бути включене до чинного законодавства з огляду на те, що на 

практиці трапляється воно доволі часто, про що свідчить вищезгадана 

кримінально-правова судова практика. 

Проаналізувавши чинне законодавство, можна дійти до висновку, що 

на сучасному етапі учасники криптовалютних операцій можуть нести 

цивільно-правову, кримінально-правову та адміністративно-правову 

відповідальність, а саме: 

- договірну відповідальність, яка виникає підставі порушення 

цивільних обов’язків, зокрема із публічних оферт криптовалютних бірж; 

- кримінальну відповідальність за ст. 190 “Шахрайство”, ст.209 

“Легалізація (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом”, ст. 212 

“Ухилення від сплати податків, зборів (обов'язкових платежів)” або за злочини 

у сфері використання електронно-обчислюваних машин (комп’ютерів), систем 

та ком’ютерних мереж і мереж електрозв’язку (розділ 16) Кримінального 

кодексу України, зокрема за ст. 361-1 «Створення з метою використання, 

розповсюдження або збуту шкідливих програмних чи технічних засобів, а 

також їх розповсюдження або збут», порушення якої трапляється найчастіше; 

- можливу відповідальність за ст. 164 “Порушення законодавства у 

сфері ліцензування видів господарської діяльності» або ст. 51-3 “Незаконне 

використання об'єктів прав власності третіх осіб при видобуванні (майнінгу) 

криптовалют” Кодексу про адміністративні правопорушення України у випадку 

внесення відповідних законодавчих змін. 

Варто зауважити, що питання відповідальності учасників операцій з 

криптовалютою не було основним предметом дослідження в цій роботі та 

потребує більш глибокого та детального аналізу. Хотілося б наголосити, що в 

																																								 																					
200 Рибалка С. В., Байбородіна А.В., Прозоров Ю.В. та ін. Проект Закону України “Про стимулювання ринку 
криптовалют та їх похідних в Україні” [Електронний ресурс] / Рибалка С.В. – 2017. – Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=62710. 
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Україні законодавча база у контексті відповідальності учасників 

криптовалютних операцій певною мірою відповідає новим суспільним 

відносинам, проте чинне законодавство потребує удосконалення задля 

мінімізації ризиків здійснення операцій з криптовалютою. 
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ВИСНОВКИ 

За результатами дослідження правового статусу учасників операцій із 

криптовалютою зроблено наступні висновки: 

1. Окремі елементи криптовалюти зародились ще наприкінці 

попереднього століття, зокрема, було створено “Кібердолар” та “b-money”, 

проте такі одиниці не в повній мірі відповідають змісту криптовалюти, що 

існує сьогодні. З появою біткоїна та низки подібних криптовалют можна 

говорити про початок здійснення операцій з новітніми криптовалютами. Із 

появою таких суспільних відносин, виникає необхідність належної правової 

регламентації. 

2. Для належної правової регламентації операцій з криптовалютами 

та правового статусу їх учасників важливим є розуміння технічних 

властивостей криптовалют, до яких можна віднести наступні: відсутність 

фінансових установ як посередників при здійсненні операцій з 

криптовалютами, зашифрованість (анонімність) учасників операцій з 

криптовалютами; побудова на базі децентралізованої системи, тобто, 

децентралізованого реєстру даних.  

3. Національне та іноземне законодавство не оперують єдиною 

думкою щодо визначення поняття та правового режиму криптовалюти. Варто 

зазначити, що певні іноземні юрисдикції взагалі не визначають такого 

поняття. На разі, в Україні є лише пропозиції щодо такого визначення, які 

представлені у відповідних законопроектах, концепціях тощо. Найвлучніше 

визначення запропоноване у проекті Закону України про внесення змін до 

Податкового кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними 

активами в Україні № 9083 від 14.09.2018, де вказано, що криптовалюта – це 

віртуальний актив у формі токену, що функціонує як засіб обміну або 

збереження вартості.201 

																																								 																					
201	Мушак О.П., Продан О.П., Данченко О.І. Проект Закону України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні» -  Режим доступу до 
ресурсу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64597	
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4. На сьогодні, немає єдиної думки щодо визначення правового 

режиму криптовалюти як в Україні, так і у світі. У національних 

законопроектах, іноземних законодавствах та доктрині існують позиції 

прирівняння криптовалюти до майна, валюти, електронних грошей, цінних 

паперів та окремого об’єкту цивільних правовідносин. Як було 

проаналізовано у цій роботі, з огляду на доктринальні та законодавчі ознаки, 

криптовалюта не може бути прирівнюватись до валюти, цінного паперу, 

електронних грошей, майна. Як видається, вдалою є теорія, підтримана у 

проекті Закону України про внесення змін до Податкового кодексу України 

щодо оподаткування операцій з віртуальними активами в Україні, де вказано, 

що криптовалюта – це віртульний актив. Відтак, криптовалюта не підпадає 

під регулювання жодного із вищезазначених об’єктів і є окремим об’єктом 

цивільних правовідносин. 

5. Проаналізувавши практику операцій з криптовалютами, 

пропонується виокремити наступних учасників операцій з криптовалютами: 

специфічний емітент у формі майнера, суб’єкти, які надають посередницькі 

послуги на ринку криптовалют у формі криптовалютних “бірж” та 

“обмінників”, інвестори у криптовалюту. 

6. На разі, спеціальні права учасників операцій із криптовалютою не 

встановлюються законодавством та не аналізуються в доктрині. З огляду на 

правовий режим криптовалют, можна виокремити такі права учасників: право 

власності, яке визначається через право володіння, користування та 

розпорядження, право на підприємницьку діяльність, право на інформацію та 

окремі специфічні права учасників операцій із криптовалютою. 

Вищеперелічені права виникають із первісних та похідних підстав, зокрема 

під час майнінгу криптовалюти або укладення відповідного договору із іншим 

учасником операцій із криптовалютою. 

7. Вдалося умовно виділити наступні групи обов’язків учасників 

операцій із криптовалютою: обов’язки, які стосуються правового статусу 

деяких учасників операцій з криптовалютами, зокрема, криптовалютних 
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“бірж” та “обмінників” (обов’язок отримувати ліцензію, здійснювати свою 

діяльність в певній організаційно-правовій формі з дотриманням встановлених 

вимог, обов’язок щодо оприлюднення інформації); обов’язок сплачувати 

податки, встановлені законодавством; обов’язки, які виникають із договорів, 

де об’єктом виступає криптовалюта. На разі, чинне законодавство не є 

досконалим та не встановлює тих обов’язків, які повинно встановлювати 

відповідно до суті операцій із криптовалютами. Так, потребують 

доопрацювання положення, що регулюють сплату податків, положення щодо 

реєстрації та ліцензування криптовалютних бірж та встановлення інших 

спеціальних обов’язків. 

8. В учасників операцій із криптовалютами може виникати наступна 

відповідальність. По-перше, цивільна-правова (договірна) відповідальність, 

що виникає внаслідок порушення обов’язків за договором, до прикладу 

публічної оферти криптовалютої біржі. По-друге, адміністративно-правова 

відповідальність, яка потенційно може виникнути за ст. 164 “Порушення 

законодавства у сфері ліцензування видів господарської діяльності» або ст. 51-

3 “Незаконне використання об'єктів прав власності третіх осіб при 

видобуванні (майнінгу) криптовалют” Кодексу про адміністративні 

правопорушення України у разі внесення відповідних змін законодавцем. По-

третє, кримінально-правову відповідальність за ст. 190 “Шахрайство”, ст.209 

“Легалізація (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом”, ст. 212 

“Ухилення від сплати податків, зборів (обов'язкових платежів)”, ст. ст. 361-1 

«Створення з метою використання, розповсюдження або збуту шкідливих 

програмних чи технічних засобів, а також їх розповсюдження або збут» або 

іншими статтями, що передбачені розділом 16 Кримінального кодексу 

України. 
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ДОДАТКИ 

Детальна інформація про юридичну особу "КУНА ЕКСЧЕНДЖ" 

Повне найменування юридичної 

особи та скорочене у разі його 

наявності 

ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ "КУНА 

ЕКСЧЕНДЖ" 

(ТОВ "КУНА ЕКСЧЕНДЖ") 

Повне та скорочене найменування 

юридичної особи англійською мовою 

у разі їх наявності 

KUNA EXCHANGE LIMITED 

LIABILITY COMPANY 

(KUNA EXCHANGE LLC ) 

Організаційно-правова форма 
ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ 

Назва юридичної особи "КУНА ЕКСЧЕНДЖ" 

Ідентифікаційний код юридичної 

особи 
41803573 

Центральний чи місцевий орган 

виконавчої влади, до сфери 

управління якого належить державне 

підприємство або частка держави у 

статутному капіталі юридичної 

особи, якщо ця частка становить не 

менше 25 відсотків 

 

Місцезнаходження юридичної особи 

01015, м.Київ, ВУЛИЦЯ 

ЛЕЙПЦИЗЬКА, будинок 5, офіс 

1/8 
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Перелік засновників (учасників) 

юридичної особи, у тому числі частки 

кожного із засновників (учасників); 

прізвище, ім'я, по батькові, якщо 

засновник – фізична особа; 

найменування, місцезнаходження та 

ідентифікаційний код юридичної 

особи, якщо засновник – юридична 

особа 

ЧОБАНЯН МИХАЙЛО 

ГЕНАДІЙОВИЧ 

Адреса засновника: 01034, м.Київ, 

Шевченківський район, ВУЛИЦЯ 

ПУШКІНСЬКА, будинок 7, 

квартира 14 

Розмір внеску до статутного фонду 

(грн.): 1000.00 

 
"ЗАСНОВНИК Є КІНЦЕВИМ 

БЕНЕФІЦІАРНИМ ВЛАСНИКОМ 

(КОНТРОЛЕРОМ) ЮРИДИЧНОЇ 

ОСОБИ" 

Дані про розмір статутного капіталу 

(статутного або складеного капіталу) 

та про дату закінчення його 

формування 

Розмір (грн.): 1000.00 

Дата закінчення формування: 

12.12.2018 

Види діяльності 

Код КВЕД 77.33 Надання в оренду 

офісних машин і устатковання, у 

тому числі комп'ютери; 

Код КВЕД 82.11 Надання 

комбінованих офісних 

адміністративних послуг; 

Код КВЕД 82.19 Фотокопіювання, 

підготування документів та інша 

спеціалізована допоміжна офісна 

діяльність; 

Код КВЕД 82.30 Організування 
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конгресів і торговельних виставок; 

Код КВЕД 85.60 Допоміжна 

діяльність у сфері освіти; 

Код КВЕД 47.11 Роздрібна 

торгівля в неспеціалізованих 

магазинах переважно продуктами 

харчування, напоями та 

тютюновими виробами; 

Код КВЕД 47.19 Інші види 

роздрібної торгівлі в 

неспеціалізованих магазинах; 

Код КВЕД 47.91 Роздрібна 

торгівля, що здійснюється 

фірмами поштового замовлення 

або через мережу Інтернет; 

Код КВЕД 52.10 Складське 

господарство; 

Код КВЕД 56.21 Постачання 

готових страв для подій; 

Код КВЕД 56.30 Обслуговування 

напоями; 

Код КВЕД 62.01 Комп'ютерне 

програмування; 

Код КВЕД 62.02 Консультування з 

питань інформатизації (основний); 

Код КВЕД 63.11 Оброблення 

даних, розміщення інформації на 

веб-вузлах і пов'язана з ними 

діяльність; 
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Код КВЕД 63.12 Веб-портали; 

Код КВЕД 63.91 Діяльність 

інформаційних агентств; 

Код КВЕД 66.19 Інша допоміжна 

діяльність у сфері фінансових 

послуг, крім страхування та 

пенсійного забезпечення; 

Код КВЕД 68.20 Надання в оренду 

й експлуатацію власного чи 

орендованого нерухомого майна; 

Код КВЕД 70.21 Діяльність у 

сфері зв'язків із громадськістю; 

Код КВЕД 70.22 Консультування з 

питань комерційної діяльності й 

керування; 

Код КВЕД 73.11 Рекламні 

агентства; 

Код КВЕД 73.12 Посередництво в 

розміщенні реклами в засобах 

масової інформації; 

Код КВЕД 73.20 Дослідження 

кон'юнктури ринку та виявлення 

громадської думки; 

Код КВЕД 74.90 Інша професійна, 

наукова та технічна діяльність, н. 

в. і. у. 

Відомості про органи управління 

юридичної особи 

ЗАГАЛЬНІ ЗБОРИ 

УЧАСНИКІВ;ДИРЕКТОР 
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Прізвище, ім'я, по батькові, дата 

обрання (призначення) осіб, які 

обираються (призначаються) до 

органу управління юридичної особи, 

уповноважених представляти 

юридичну особу у правовідносинах з 

третіми особами, або осіб, які мають 

право вчиняти дії від імені юридичної 

особи без довіреності, у тому числі 

підписувати договори та дані про 

наявність обмежень щодо 

представництва від імені юридичної 

особи 

КАПЛОУШЕНКО СЕМЕН 

ПАВЛОВИЧ - керівник 

Дата та номер запису в Єдиному 

державному реєстрі про проведення 

державної реєстрації юридичної 

особи – у разі, коли державна 

реєстрація юридичної особи була 

проведена після набрання чинності 

Законом України "Про державну 

реєстрацію юридичних осіб та 

фізичних осіб-підприємців" 

Дата запису: 12.12.2017 

Номер запису: 1 070 102 0000 

072416 

Дата державної реєстрації, дата та 

номер запису в Єдиному державному 

реєстрі про включення до Єдиного 

державного реєстру відомостей про 

юридичну особу – у разі, коли 

державна реєстрація юридичної 
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особи була проведена до набрання 

чинності Законом України "Про 

державну реєстрацію юридичних осіб 

та фізичних осіб-підприємців" 

Дата державної реєстрації, дата та 

номер запису в Єдиному державному 

реєстрі про проведення державної 

реєстрації юридичної особи, яка 

утворена в результаті перетворення 

 

Назва установчого документа 
 

Дані про наявність відмітки про те, 

що юридична особа створюється та 

діє на підставі модельного статуту 
 

Дані про відокремлені підрозділи 

юридичної особи  

Дані про перебування юридичної 

особи в процесі провадження у справі 

про банкрутство, санації 
 

Дані про перебування юридичної 

особи в процесі припинення  

Відомості про строк, визначений 

засновниками (учасниками) 

юридичної особи, судом або органом, 

що прийняв рішення про припинення 
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юридичної особи, для заявлення 

кредиторами своїх вимог 

Дата та номер запису про державну 

реєстрацію припинення юридичної 

особи, підстава для його внесення 
 

Дата та номер запису про відміну 

державної реєстрації припинення 

юридичної особи, підстава для його 

внесення 

 

Дані про юридичних осіб, 

правонаступником яких є 

зареєстрована юридична особа 
 

Дані про юридичних осіб-

правонаступників: повне 

найменування та місцезнаходження 

юридичних осіб-правонаступників, їх 

ідентифікаційні коди 

 

Місцезнаходження реєстраційної 

справи 

Печерська районна в місті Києві 

державна адміністрація 

Дата та номер запису про взяття та 

зняття з обліку, назва та 

ідентифікаційні коди органів 

статистики, Міндоходів, Пенсійного 

фонду України, в яких юридична 

особа перебуває на обліку: 

ГОЛОВНЕ УПРАВЛІННЯ 

РЕГІОНАЛЬНОЇ СТАТИСТИКИ: 

Ідентифікаційний код органу: 

21680000; 

Дата взяття на облік: 13.12.2017 
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ДЕРЖАВНА ПОДАТКОВА 

IНСПЕКЦIЯ У ПЕЧЕРСЬКОМУ 

РАЙОНI ГОЛОВНОГО 

УПРАВЛIННЯ ДФС У М.КИЄВI: 

Ідентифікаційний код органу: 

39669867; 

Відомості про відомчий реєстр: 

(дані про взяття на облік як 

платника податків); 

Дата взяття на облік: 12.12.2017; 

Номер взяття на облік: 

265517301559 

  

ДЕРЖАВНА ПОДАТКОВА 

IНСПЕКЦIЯ У ПЕЧЕРСЬКОМУ 

РАЙОНI ГОЛОВНОГО 

УПРАВЛIННЯ ДФС У М.КИЄВI: 

Ідентифікаційний код органу: 

39669867; 

Відомості про відомчий реєстр: 

(дані про взяття на облік як 

платника єдиного внеску); 

Дата взяття на облік: 12.12.2017; 

Номер взяття на облік: 

10000001080368 
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Дані органів статистики про 

основний вид економічної діяльності 

юридичної особи, визначений на 

підставі даних державних 

статистичних спостережень 

відповідно до статистичної 

методології за підсумками діяльності 

за рік 

Код КВЕД 62.02 Консультування з 

питань інформатизації 

Дані про реєстраційний номер 

платника єдиного внеску, клас 

професійного ризику виробництва 

платника єдиного внеску за основним 

видом його економічної діяльності 

Дані про реєстраційний номер 

платника єдиного внеску: 

10000001080368 

Термін, до якого юридична особа 

перебуває на обліку в органі 

Міндоходів за місцем попередньої 

реєстрації, у разі зміни 

місцезнаходження юридичної особи 

 

Дата відкриття виконавчого 

провадження щодо юридичної особи 

(для незавершених виконавчих 

проваджень) 

 

Інформація про здійснення зв'язку з 

юридичною особою 
Телефон 1: 0988628130 

 


